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Γ.0. Εισαγωγή

Στο τρίτο Μέρος της μελέτης «Επιχειρησιακό Σχέδιο-Ολοκληρωμένη 

Ανάπτυξη της διευρυμένης κοινότητας Καρυάς και Αξιοποίηση των Φυσικών 

και Πολιτισμικών στοιχείων του Ολύμπου» παρατίθεται το σύνολο των 

προτάσεων που αποτελούν το γενικότερο αναπτυξιακό πλαίσιο της περιοχής. 

Βασικές     κατευθύνσεις   της μελέτης είναι:

1. Η ανάδειξη των ιδιαίτερων οικονομικών χαρακτηριστικών, κυρίως όσον 

αφορά τις δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία) 

της κοινότητας Καρυάς και

2. Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων ήπιων μορφών τουρισμού (αγροτουρισμός 

–  οικοτουρισμός) με ιδιαίτερη προσοχή στην αξιοποίηση των 

πολιτιστικών, ιστορικών, φυσικών και περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών 

της περιοχής 

Σε παραλληλία γίνεται αναφορά στις μεταποιητικές και εμπορικές 

δραστηριότητες που πρέπει να υλοποιηθούν με σκοπό να προωθηθεί το 

αγροτικοκτηνοτροφικό προϊόν της περιοχής μελέτης.

Αρχικά γίνεται σύντομη ανασκόπηση της υφιστάμενης κατάστασης με 

εστίαση στα πιο σημαντικά χαρακτηριστικά που αποτελούν προβλήματα για 

την ανάπτυξη της περιοχής και χρήζουν παρέμβασης.

Τονίζεται η ανάγκη για δημιουργία βασικών υποδομών όσον αφορά στην 

οδοποιία και τις μεταφορές, στα δίκτυα κοινής ωφέλειας, στην παροχή των 

κοινωνικών αγαθών και υπηρεσιών, στη διαχείριση των απορριμμάτων και 

του περιβάλλοντος γενικότερα. 

Το σύνολο των παρεμβάσεων έχει ως γνώμονα την προστασία του 

περιβάλλοντος, τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, τη στήριξη της τοπικής 

οικονομίας. 

Η αξιοποίηση των ανταγωνιστικών χαρακτηριστικών της περιοχής 

(Φύση, Παράδοση, Μύθος) μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο υποστήριξης του 

τουρισμού αποτελεί ιδιαίτερη στόχευση των προτάσεων παρέμβασης. 
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Ταυτόχρονα, αναπτύσσεται η λογική υποστήριξης των 

γεωργοκτηνοτροφικών δραστηριοτήτων και η εφαρμογή ενός προγράμματος 

ενεργοποίησης του τοπικού πληθυσμού σε μεταποιητικές και εμπορικές 

δραστηριότητες. 

Το     προτεινόμενο     πρόγραμμα     παρέμβασης     αναπτύσσεται   σε τέσσερις 

τομείς. 

Ο πρώτος αφορά στο παραγωγικό σύστημα και στο γενικό πλαίσιο 

στόχων και ενεργειών που πρέπει να υλοποιηθούν. Επιδίωξη: η υποστήριξη 

και ο εκσυγχρονισμός της παραγωγικής διαδικασίας στη γεωργία, στην 

κτηνοτροφία, στη δασοπονία, στην εξόρυξη, στον τουρισμό, στη μεταποίηση 

και εμπορία. 

Ο δεύτερος αφορά στο πλαίσιο των παρεμβάσεων στις τεχνικές και 

κοινωνικές υποδομές. Ειδική αναφορά γίνεται στην πολεοδομία – 

ρυμοτόμηση της περιοχής, στη στήριξη των μεταφορών, στις υποδομές των 

δικτύων κοινής ωφέλειας, στον τρόπο διαχείρισης των απορριμμάτων, στην 

αντιπυρική προστασία, στα έργα υποστήριξης του τουρισμού - πολιτισμού 

και στις υποδομές παροχής κοινωνικών αγαθών.

Ο τρίτος τομέας σχετίζεται με την κατάρτιση, τη βοήθεια και εφαρμογή 

προγραμμάτων στήριξης των συνεταιρισμών και του τοπικού ανθρώπινου 

δυναμικού. Στόχος: η ενεργοποίηση των φορέων και κατοίκων της περιοχής 

σε σύγχρονες δραστηριότητες και η υλοποίηση δικτύου προώθησης της 

τοπικής παραγωγής. Ειδική αναφορά γίνεται στην ανάγκη για εξειδίκευση 

των κατοίκων στο θεματικό τουρισμό και στην τουριστική 

επιχειρηματικότητα.

Τέλος, ο τέταρτος τομέας αναφέρεται στην πολιτική που πρέπει να 

ακολουθηθεί όσον αφορά στο φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον στο 

πλαίσιο προστασίας και ανάδειξης αυτών. Γίνεται περιγραφή των στόχων 

που αφορούν στη βελτιστοποίηση και διατήρηση των οικοσυστημάτων και 

στην καλυτέρευση της εικόνας των μνημείων, των παραδοσιακών στοιχείων 
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και του φυσικού κάλλους.

Όλες οι αναφορές εντάσσονται σε πολιτικές και ενέργειες 

εναρμονισμένες με τις γενικότερες αναπτυξιακές στρατηγικές και επιδιώξεις 

της πολιτείας σε Εθνικό, Περιφερειακό και Νομαρχιακό επίπεδο. 

Απώτερος σκοπός είναι η δημιουργία ενός μοντέλου αειφόρου 

και βιώσιμης ανάπτυξης, προσαρμοσμένου στο υφιστάμενο 

χρηματοδοτικό πλαίσιο.

Η αναφορά στη στρατηγική ανάπτυξης, της Κεντρικής Διοίκησης, όσον 

αφορά τους ορεινούς όγκους, όπου εντάσσεται και η  διευρυμένη κοινότητα 

Καρυά, μέσω της περιγραφής των ενεργειών του Υπουργείου Γεωργίας, του 

Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Θεσσαλίας καθώς και της 

κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER+ εξυπηρετεί τους σκοπούς της μελέτης.

Η μελέτη εξειδικεύεται, στο τελευταίο τμήμα της παρούσας εργασίας και 

αναφέρεται σε σύνολο προτάσεων (ανά τομέα παρέμβασης) οι οποίες είτε 

βρίσκονται σε εξέλιξη υλοποίησης είτε πρέπει να ενταχθούν σε διαδικασία 

περαιτέρω επεξεργασίας για την υποβολή τους σε τρέχοντα χρηματοδοτικά 

πλαίσια. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στις παρεμβάσεις που αφορούν τον 

τουρισμό – πολιτισμό. Σκοπός: να δημιουργηθεί τουριστικό προϊόν το οποίο 

θα κάνει ανταγωνιστικές τις επενδύσεις στην περιοχή και θα χαράξει μια νέα 

πορεία ανάπτυξης.

Η όλη προσπάθεια στοχεύει στη δημιουργία ενός μεθοδολογικού οδηγού 

παρεμβάσεων αξιοποιώντας την εμπειρία από αντίστοιχες ενέργειες σε άλλες 

περιοχές ίδιας εικόνας και ταυτότητας με την διευρυμένη κοινότητα Καρυάς. 

Αναφορά γίνεται και στη Αναπτυξιακή Εταιρεία Καρυάς ΟΛΥΜΠΟΥ (ΑΝΕΚ 

ΟΛΥΜΠΟΥ), εταιρεία  την οποία ίδρυσε η κοινότητα με άλλους φορείς, με 

σκοπό τη δημιουργία μηχανισμού  υποστήριξης του εγχειρήματος ανάπτυξης 

της περιοχής. Η προσαρμογή του παρόντος επιχειρησιακού σχεδίου στις 

τρέχουσες συνθήκες εντάσσεται στις δραστηριότητες της ΑΝΕΚ.

Η ΑΝΕΚ Ολύμπου οφείλει, να παρακολουθεί τις αποφάσεις της 

Κοινότητας και να επιδιώκει την υλοποίηση ενεργειών μέσα από μελέτες και 
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χρηματοδοτικούς μηχανισμούς που σκοπό θα έχουν τη βελτιστοποίηση της 

συνολικής εικόνας της ευρύτερης περιοχής. 
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Γ.1. Ανασκόπηση προβλημάτων και θετικών χαρακτηριστικών 

Γ.1.1.     Σύντομη     αναφορά     στην     υφιστάμενη     κατάσταση  

Η περιοχή μελέτης είναι ορεινή περιοχή με υψόμετρο πάνω από 900μ. 

Στην διευρυμένη κοινότητα ζούσαν, κατά την απογραφή του έτους 2001 

(ΕΣΥΕ), 1.086 κάτοικοι από τους οποίους οι περισσότεροι ήταν 

εγκατεστημένοι στην Καρυά, μοναδικό οικισμό της κοινότητας που 

εξακολουθεί να αυξάνει τον πληθυσμό του μετά το 1981. 

Η πληθυσμιακή πυκνότητα της διευρυμένης Κοινότητας Καρυάς (8,51 

κάτοικοι/km2) είναι η πιο μικρή από τις υπάρχουσες σήμερα στον Όλυμπο με 

τάσεις συνεχούς μείωσης. Αιτία, ο ορεινός χαρακτήρας της περιοχής 

αναφοράς.

Από την επιτόπια έρευνα που διεξήχθη στην περιοχή επιβεβαιώνεται το 

γεγονός ότι ο πληθυσμός γερνά συνεχώς, κυρίως στη Συκαμινέα και την 

Κρυόβρυση. Η τελευταία παρουσιάζει τη μεγαλύτερη εγκατάλειψη και έχει 

μετεξελιχθεί σε περιοχή β΄ κατοικίας, για τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Οι οικογένειες αποτελούνται κατά μέσο όρο από τρία μέλη και το 60% 

του συνόλου των κατοίκων υπερβαίνει τα 55 έτη.

Το 60% του πληθυσμού έχει πάει σε κάποια τάξη σχολείου ή έχει 

τελειώσει το δημοτικό, με τους Κρυοβρυσιώτες να διαθέτουν το καλύτερο 

μορφωτικό επίπεδο. 

Οι μισοί κάτοικοι είναι οικονομικά ενεργοί με ποσοστό ανεργίας  3%, 

απαρτιζόμενο κυρίως από νέους. Οι υπόλοιποι κάτοικοι βρίσκονται σε 

καθεστώς σύνταξης.

Η Συκαμινέα από την Τουρκοκρατία ήταν κεφαλοχώρι γνωστό για τα 

γαλακτοκομικά προϊόντα και την κτηνοτροφία του. Τα πρωτεία σήμερα 

κατέχει η  Καρυά.

Στο σύνολο του πληθυσμού οι έξι στους δέκα ασχολούνται μερικώς ή 

στο σύνολο με αγροτοκτηνοτροφικές δραστηριότητες και οι τρεις στους δέκα 

με τον τουρισμό. 
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Η Κρυόβρυση δεν ακολουθεί τον κανόνα της περιοχής. Οι εργαζόμενοι 

στο συγκεκριμένο διαμέρισμα απασχολούνται κυρίως στον τριτογενή τομέα 

σε αντίθεση με τα άλλα δύο κοινοτικά διαμερίσματα των οποίων οι κάτοικοι 

δραστηριοποιούνται κυρίως στον πρωτογενή και λιγότερο στον τριτογενή 

τομέα (χαρακτήρας κυρίως αγροτικός). 

Όσον αφορά το βασικό επάγγελμα από την επιτόπια έρευνα στην 

περιοχή μελέτης προκύπτει ότι:

 το 31% έχει ως βασική ασχολία τις γεωργικές, κτηνοτροφικές και   

 δασοκομικές εργασίες

 το 15% τις δημόσιες υπηρεσίες 

 το 13% τις οικοδομικές εργασίες-τέχνη, 

 το 7% τη μεταποίηση, 

 το 11% τον τουρισμό και 

 το 14% λοιπές υπηρεσίες. 

Οι δυνατότητες καλλιέργειας είναι περιορισμένες. 

Οι κλιματικές συνθήκες και η περιορισμένη βλαστητική περίοδος δεν 

επιτρέπουν την ενασχόληση με προσοδοφόρες καλλιέργειες.

Επιπλέον το ποσοστό των αρδευόμενων εκτάσεων στην περιοχή είναι 

χαμηλό, συγκριτικά με τον υπόλοιπο Όλυμπο, γεγονός που οφείλεται κυρίως 

στους σημαντικούς περιορισμούς που θέτουν τα προβλήματα 

διαθεσιμότητας, αξιοποίησης και κόστους εκμετάλλευσης των υδάτινων 

πόρων. 

Βασικά προϊόντα που παράγονται από τις γεωργικές καλλιέργειες είναι τα 

σιτηρά, το κριθάρι, η σίκαλη, οι πατάτες, τα φασόλια, το τριφύλλι, οι 

ακακίες, τα καρύδια, τα κυδώνια και το καλαμπόκι. Πρέπει να αναφερθεί ότι 

τα φασόλια, οι πατάτες, τα καρύδια και τα κυδώνια είναι προϊόντα που θα 

μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ποιοτικά ή παραδοσιακά. 

Επιπλέον, στη Συκαμινέα συλλέγεται το γκι ενώ στην Κρυόβρυση έχουν 

εγκαταλειφθεί προϊόντα όπως τα σταφύλια, τα κεράσια και τα μήλα τα οποία 
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θα μπορούσαν να επανακαλλιεργηθούν διότι είχαν πολύ  καλή ποιότητα.

Όσον αφορά στο ζωικό κεφάλαιο, η Συκαμινέα και η Καρυά εμφανίζονται 

ως κτηνοτροφικές περιοχές. Η Κρυόβρυση διαθέτει βοοειδή και αιγοειδή, 

ενώ η Συκαμινέα και η Καρυά βοοειδή, πρόβατα, αίγες και χοίρους. 

Η Καρυά έχει τις περισσότερες εκμεταλλεύσεις με τη Συκαμινέα και την 

Κρυόβρυση να ακολουθούν. Σημειώνεται ότι η Συκαμινέα έχει τα 

περισσότερα, ανά εκμετάλλευση, κεφάλια στα είδη ζωικού κεφαλαίου που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Στην Καρυά και κυρίως στην Συκαμινέα παράγεται μέλι. Επιπρόσθετα, σε 

Καρυά και Συκαμινέα παράγεται γάλα, κρέας και μαλλί.

Χαρακτηριστικό της περιοχής μελέτης είναι η έλλειψη πρότυπων 

κτηνοτροφικών μονάδων, ικανών να δημιουργήσουν νέα προϊόντα και να 

συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη .

Όσον αφορά στην πολεοδομία αναφέρεται ότι:

Το 40% της συνολικής οικοπεδικής έκτασης, στην περιοχή μελέτης, είναι 

ανεκμετάλλευτο, ενώ από τα διαθέσιμα κτίρια, τα οποία δεν εξυπηρετούν 

ανάγκες βασικής κατοικίας τα τέσσερα στα δέκα μπορούν, με συντήρηση, να 

καταστούν τουριστικά εκμεταλλεύσιμα. 

Στην Κρυόβρυση υφίσταται εγκατάλειψη και ο οικισμός έχει μετεξελιχθεί 

σε περιοχή β΄ κατοικίας - παραθεριστικής. 

Στην Καρυά υπάρχουν τα περισσότερα διαθέσιμα κελύφη τα οποία θα 

μπορούσαν να εξυπηρετήσουν ανάγκες τουριστικής εκμετάλλευσης και οι 

προϋποθέσεις για τουριστική ανάπτυξη.

 Έξι στους δέκα κατοίκους εκφράζουν τη επιθυμία να ασχοληθούν, 

μόνιμα ή περιστασιακά – εποχιακά, με τον τουρισμό. 

Εφ’ όσον η Καρυά προχωρήσει σε μια τέτοια κατεύθυνση θα μπορούσαν 

να ακολουθήσουν και η Συκαμινέα με την Κρυόβρυση.

Τα οικονομικά δεδομένα των κατοίκων της περιοχής αποτελούν 
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τροχοπέδη για την αγορά και την τοπική οικονομία. Υπάρχει αδυναμία για 

ιδιωτικές επενδύσεις και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.  Οι μισοί 

κάτοικοι φαίνεται να διαθέτουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 2,5 εκ 

δρχ. (7.337 ΕΥΡΩ) και ένα ποσοστό 30% μέχρι 5 εκ. δρχ. (14.674 ΕΥΡΩ).

Εξορυκτική και υλοτομική δραστηριότητα υπάρχει μόνο στην Καρυά. 

Όσον αφορά τον τομέα της μεταποίησης στη Συκαμινέα υπάρχει 

ενασχόληση με τις ζωοτροφές και τα τυροκομικά και στην Καρυά 

ενασχόληση με την επεξεργασία ξύλου και την τυποποίηση γάλακτος. 

Γενικά, εκτιμάται ότι:

Ο πρωτογενής τομέας δε μπορεί πλέον να παίζει το ρόλο του 

αποκλειστικού τομέα βάσης στις ορεινές περιοχές και δεν είναι δυνατό από 

μόνος του να δημιουργεί συνθήκες απασχόλησης και εισοδήματα 

ανταγωνιστικά για τη συγκράτηση του πληθυσμού και την περαιτέρω 

ανάπτυξη της περιοχής. 

Οι δραστηριότητες του δευτερογενή τομέα είναι λιγοστές  και 

επικεντρώνονται κυρίως στην επεξεργασία ορισμένων αγροτικών προϊόντων. 

Οι δυνατότητες ανάπτυξής του είναι περιορισμένες. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

η απασχόληση στη μεταποίηση στις ορεινές περιοχές διαρκώς μειώνεται τα 

τελευταία χρόνια.

Ανοδική πορεία εμφανίζει ο τομέας του τουρισμού όπου οι επενδύσεις 

αποτελούν δυναμικές μορφές παρέμβασης για την αξιοποίηση του φυσικού 

και πολιτιστικού πλούτου της περιοχής και την ώθηση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας. 

Για να αντιστραφούν οι αρνητικές τάσεις στις ορεινές περιοχές χρειάζεται 

η ανάπτυξη εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων σε τομείς όπου 

διατίθενται συγκριτικά πλεονεκτήματα

Στην κατεύθυνση αυτή ωθεί και το χωροταξικό σχέδιο Θεσσαλίας 

(1998), το οποίο εντάσσει την περιοχή μελέτης ως τμήμα του προς εξέλιξη 

άξονα τουριστικής ανάπτυξης, από Λάρισα προς Όλυμπο.
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Γ.1.2.     Βασικά     προβλήματα  

Στην ενότητα που ακολουθεί γίνεται ανασκόπηση των αρνητικών 

στοιχείων της περιοχής μελέτης, όπως εμφανίστηκαν στα δύο προηγούμενα 

τεύχη του παρόντος πονήματος. Με την αναφορά επιδιώκεται να 

προσδιοριστούν τα προβλήματα και τα αδύνατα σημεία, για να 

αποσαφηνιστούν οι τομείς του σχεδίου δράσης που αφορούν την ανάπτυξη 

της διευρυμένης κοινότητας Καρυάς.

Τα προβλήματα που εντοπίσθηκαν αναφέρονται:

α. σε βασικές υποδομές, όπως:

o στη διαχείριση των απορριμμάτων

o στην άρδευση, κυρίως της Συκαμινέας

o στη διαχείριση των λυμάτων σε Συκαμινέα Καρυά και Κρυόβρυση

o στις οδικές συνδέσεις και γενικότερα στην εσωτερική οδοποιία στο 

σύνολο της περιοχής μελέτης

o στις βασικές λειτουργίες και υπηρεσίες που σχετίζονται με κοινωνικά 

αγαθά, (έλλειψη υπηρεσιών υγείας κ.α.) και

β. σε συνθήκες που αφορούν την ποιότητα ζωής και διαβίωσης, 

όπως:

o στη προστασία του περιβάλλοντος ( υποδομή πυροπροστασίας)

o στην αξιοποίηση των ανταγωνιστικών παραγωγικών και πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών 

o στη χρηματοδότηση έργων και άλλων αναπτυξιακών προσπαθειών 

o στη συγκράτηση των νέων για τη σταθεροποίηση και ή δυνατό αύξηση 

του πληθυσμού.
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Γ.1.2.1.Βασικές υποδομές

Γ.1.2.1.1. Διαχείριση των απορριμμάτων

Βασικό πρόβλημα της περιοχής είναι η ανυπαρξία οργανωμένου χώρου 

διάθεσης απορριμμάτων. Σήμερα διατίθενται ανεξέλεγκτα στις τοποθεσίες 

Ποταμιά (Καρυά), Αλώνια (Συκαμινέα) και Χαλατζίκα (Κρυόβρυση). 

Είναι προφανές ότι οι τόποι που δέχονται τα απορρίμματα αποτελούν 

εστίες μόλυνσης για τους κατοίκους της περιοχής και βασικούς παράγοντες 

που συμβάλουν στην καταστροφή του περιβάλλοντος και του τοπίου. 

Γ.1.2.1.2. Δίκτυα ύδρευσης-άρδευση

Με τα έργα που έγιναν στα κοινοτικά διαμερίσματα της Καρυάς και της 

Συκαμινέας έχουν αντιμετωπισθεί οι συνεχείς διακοπές του νερού για οικιακή 

χρήση. 

Στη Συκαμινέα υπάρχει πρόβλημα στις υποδομές άρδευσης των 

καλλιεργειών κάτι το οποίο πρέπει να αντιμετωπισθεί συνολικά με την 

κάλυψη όλων των εκτάσεων της περιοχής. 

Σημαντικό θέμα που αφορά το νερό, είναι οι διαθέσιμες ποσότητες και οι 

υποδομές άντλησης και αποθήκευσης (γεωτρήσεις, φράγματα, πηγές). Η 

περιοχή είναι φτωχή σε ύδατα παρότι βρέχει πολύ συχνά.

Γ.1.2.1.3. Δίκτυα αποχέτευσης

Όπως έχει αναφερθεί μόνο στην Κρυόβρυση υπάρχει σύγχρονο, 

οργανωμένο δίκτυο ομβρίων ενώ κανένα δημοτικό διαμερισμάτων δε 

διαθέτει δίκτυο ακαθάρτων και βιολογικό καθαρισμό. 

Σε μικρά τμήματα των οικισμών υπάρχει δίκτυο λυμάτων με πολλά 

προβλήματα.

Στη Συκαμινέα και στην Καρυά οι ιδιωτικές αποχετεύσεις οδηγούν τα 

απόβλητα, κυρίως μέσω ρεμάτων, στον παραπόταμο Ζηλιάνα. 

Η ανάγκη για παρέμβαση είναι άμεση και αφορά  τα δίκτυα, την 

επεξεργασία των λυμάτων και τον τελικό αποδέκτη.
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Γ.1.2.1.4. Οδικές συνδέσεις - εσωτερική οδοποιία

Στο εσωτερικό της διευρυμένης κοινότητας Καρυάς υπάρχουν δρόμοι 

συνολικού μήκους 20 χιλιομέτρων. Από αυτούς τα 3,5 χιλιόμετρα είναι 

ασφαλτοστρωμένα, τα 5 χιλιόμετρα είναι από τσιμέντο, τα 10,5 χιλιόμετρα 

είναι χωματόδρομοι και 1 χιλιόμετρο είναι καλυμμένο με χαλίκι. 

Στο εσωτερικό των οικισμών αντιμετωπίζονται σημαντικά προβλήματα 

βατότητας και ολισθηρότητας, κάτι το οποίο επεκτείνεται και στο επαρχιακό 

δίκτυο (τίθενται ζητήματα ασφάλειας).

Οι κακοκαιρίες δημιουργούν πολλές φορές φαινόμενα αποκλεισμού. 

Η ασφαλτόστρωση οδών κυρίως όσον αφορά την πρόσβαση από Λάρισα, 

δρόμος Ροδιά - Συκαμινέα, κρίνεται αναγκαία.

Επιπλέον, θα πρέπει να αντιμετωπισθούν, ως σύνολο, τα οδικά δίκτυα 

της ευρύτερης περιοχής καθώς και τα δίκτυα των αγροτικών και δασικών 

δρόμων για την καλύτερη πρόσβαση των κατοίκων στις καλλιέργειες και τις 

άλλες εκμεταλλεύσεις του πρωτογενούς τομέα.

Γ.1.2.1.5. Προβλήματα σε άλλες υποδομές

Οι συχνές διακοπές στις τηλεφωνικές συνδιαλέξεις (η Συκαμινέα και  η 

Κρυόβρυση εξυπηρετούνται από αναλογικά κέντρα) και η αδυναμία κάλυψης 

όλων των περιοχών από υποδομές κινητής τηλεφωνίας, είναι από μόνες 

τους ένα πρόβλημα. 

Ακόμη, οι συχνές διακοπές στη παροχή ρεύματος εξαιτίας των κεραυνών 

και η ανυπαρξία ηλεκτρικού ρεύματος σε μικρό ποσοστό των κατοικιών 

συμπληρώνουν την παραπάνω εικόνα. 

Τέλος, η προστασία από την παράνομη υλοτόμηση και τη λαθροθηρία 

όπως και η πυροπροστασία των δασικών εκτάσεων είναι ελλιπής.

Γ.1.2.1.6. Έλλειψη βασικών υπηρεσιών και λειτουργιών που σχετίζονται με 

κοινωνικά αγαθά

Ο μικρός αριθμός μαθητών, κυρίως στη Β/θμια εκπαίδευση, δημιουργεί 

εξ΄ αντικειμένου αδυναμία κάλυψης των εκπαιδευτικών αναγκών με τη 

λειτουργία αντίστοιχων σχολικών μονάδων στην κοινότητα. Η έλλειψη 

μονάδων κατάρτισης (βοηθητική διδασκαλία, ξένη γλώσσα), αναγκάζει τους 

νέους να εγκαταλείπουν από νωρίς τον τόπο τους με σκοπό να 

προχωρήσουν στην δευτεροβάθμια και έπειτα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.
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Σημαντικά προβλήματα υπάρχουν και  στην παροχή των υπηρεσιών 

υγείας. Το περιφερειακό ιατρείο που εδρεύει στην Καρυά λειτουργεί μόνο μια 

φορά την εβδομάδα με την παρουσία ενός γιατρού. Ο διατιθέμενος 

εξοπλισμός αφορά στη παροχή πρώτων βοηθειών, χωρίς τη δυνατότητα 

μικρών άμεσων επεμβάσεων σε επείγοντα περιστατικά. 

Η έλλειψη φαρμακείου είναι αισθητή.

Γ.1.2.2. Συνθήκες που αφορούν την ποιότητα ζωής και διαβίωσης

Γ.1.2.2.1. Προστασία περιβάλλοντος

Ο φυσικός πλούτος της διευρυμένης κοινότητας Καρυάς είναι σημαντικός 

και ιδιαίτερα εντυπωσιακός. Η χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής υφίστανται 

όμως αλόγιστη εκμετάλλευση και στο μέλλον θα αντιμετωπιστούν σοβαρά 

προβλήματα από την υλοτομία, τη λαθροθηρία και τη βοσκοτόπηση. 

Κατά τους καλοκαιρινούς κυρίως μήνες, είναι ορατός ο κίνδυνος 

πυρκαγιών χωρίς υποδομές (δίκτυο) πυροπροστασίας. 

Η ανεξέλεγκτη διάθεση των απορριμμάτων κατά τους καλοκαιρινούς 

μήνες, η υπάρχουσα χωματερή, τα ρέματα που είναι αποδέκτες των 

ακαθάρτων και το λατομείο μαρμάρου στο ρέμα Βίγλα οδηγούν σε σημειακές 

υποβαθμίσεις του τοπίου. 

Τα ποιμνιοστάσια προκαλούν δυσοσμία και μόλυνση του περιβάλλοντος 

με τα απόβλητά τους.

Τέλος, εξαιτίας των περιορισμένων υδάτινων πόρων, η αλόγιστη χρήση 

των πηγαίων υδάτων και των γεωτρήσεων (πιθανή ανόρυξη νέων, κυρίως 

στην περιοχή Συκαμινέα - Καρυά –  Καλλιπεύκη)  μπορεί να επιφέρει 

ελάττωση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα.

Γ.1.2.2.2. Άλλες συνιστώσες της υποβάθμισης της ποιότητας ζωής

Υπάρχουν ελλείψεις σε υποδομές διασκέδασης και ψυχαγωγίας.

Η δημιουργία ανάλογων χώρων και η αναγκαία βελτίωση των αθλητικών 

εγκαταστάσεων είναι σημαντικές προϋποθέσεις για την συγκράτηση του 
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Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος__________

πληθυσμού στην περιοχή. 

Η υλοποίηση τους συνδέεται άμεσα με το χρηματοδοτικό πλαίσιο στο 

οποίο πρέπει να ενταχθεί η περιοχή για να αντιμετωπισθούν τα 

μειονεκτήματά της και να αξιοποιηθούν τα φυσικά, πολιτισμικά και 

τουριστικά χαρακτηριστικά της. 

Στην ίδια  κατεύθυνση εντάσσονται και οι παρεμβάσεις που σχετίζονται 

με τη διαμόρφωση και  τη βελτιστοποίηση της εικόνας των οικισμών. 

Όσον αφορά την άποψη των κατοίκων, για το συγκεκριμένο θέμα, με τις 

απαντήσεις τους υποστηρίζεται ότι, το βιοτικό επίπεδο στην περιοχή είναι 

χαμηλό και οφείλεται: 

α.  Στις τάσεις αστυφιλίας

β. Στην ανεργία και ειδικότερα στην έλλειψη προσφοράς ανταγωνιστικών 

επαγγελμάτων στην περιοχή (οικονομία και μελλοντικές προοπτικές)

γ. Στην οικονομική καχεξία

δ. Στην έλλειψη βασικών υπηρεσιών όπως είναι οι τράπεζες, το ταχυδρομείο 

κ.α.

ε. Στην εγκατάλειψη της περιοχής από τους θεσμικούς φορείς
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Γ.1.3.     Ανταγωνιστικά     χαρακτηριστικά  

Η διευρυμένη κοινότητα Καρυάς,

1. ανήκει σε ένα σημαντικό, για τη χώρα μας, νομό, το νομό της Λάρισας 

(προοπτική ανάδειξής του σε στρατηγικό κόμβο δικτύων), 

2. γειτονεύει με τον Εθνικό Δρυμό του Ολύμπου και με ορεινές περιοχές 

υψηλού φυσικού κάλλους με μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων αναψυχής, σπορ, οικοτουρισμού  κ.λ.π και 

3. βρίσκεται κοντά σε σημαντικούς παραλιακούς προορισμούς 

γεγονός που της δίνει ένα ιδιαίτερο χαρακτήρα. 

Ο φυσικός πλούτος της περιοχής με τα πολλά είδη πανίδας και χλωρίδας, 

οι ατελείωτες δασικές εκτάσεις, οι απαράμιλλης ομορφιάς ορεινοί όγκοι, οι 

πολλοί και διάσπαρτοι θρησκευτικοί χώροι, τα αρχαιολογικά μνημεία, τα 

μονοπάτια και οι όμορφες τοποθεσίες, συνθέτουν μια εικόνα για τη περιοχή 

η οποία μπορεί να γίνει αντικείμενο τουριστικής «εκμετάλλευσης».

 Άλλωστε ο σύγχρονος τρόπος ζωής απαιτεί διαλείμματα σε τοπία και 

τοποθεσίες όπως αυτές της διευρυμένης κοινότητας της Καρυάς από την 

οποία μπορεί ο επισκέπτης να διασκεδάσει μαθαίνοντας και χαλαρώνοντας. 

Τέλος, η ύπαρξη και καλύτερη εκμετάλλευση του χιονοδρομικού κέντρου 

στη θέση Βρυσοπούλες (ΚΕΟΑΧ) με ήπιες μορφές τουρισμού και το σύνολο 

των καταφυγίων δίνουν τη δυνατότητα αξιοποίησης της περιοχής καθ’  όλη 

την περίοδο του έτους. 
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Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος__________

Γ.2. Πλαίσιο κατευθύνσεων, επιδιώξεων, στόχων, τομέων και 

μέσων για την ανάπτυξη

Γ.2.1.     Γενικές     κατευθύνσεις     -     επιδιώξεις     -     γενικοί     στόχοι     

Σκοπός της μελέτης είναι η πρόταση εφαρμογής αναπτυξιακών 

διαδικασιών στον πρωτογενή, τριτογενή και ολιγότερο στο δευτερογενή 

τομέα παραγωγής, με τη μορφή επιχειρησιακού σχεδίου ολοκληρωμένης 

ανάπτυξης, το οποίο μπορεί να αποτελέσει μοντέλο και για τους γειτονικούς 

χώρους της περιοχής έρευνας. 

Η μελέτη καλείται να αναδείξει τα ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά της 

περιοχής αναφοράς και να θέσει προτεραιότητες στην αντιμετώπιση και 

κάλυψη των μειονεκτημάτων, έχοντας, πάντα, ως βασικό οδηγό, τις ανάγκες 

του πληθυσμού και το γενικότερο εθνικό πλαίσιο προγραμματισμού και 

σχεδιασμού της ανάπτυξης (ΠΕΠ Θεσσαλίας, γενικότερη κυβερνητική 

πολιτική σε θέματα πουν αφορούν στους παραγωγικούς τομείς).

Στις στοχεύσεις περιλαμβάνονται:

1. η ανασύνταξη και αναδιάρθρωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων 

στη γεωργική παραγωγή και εκμεταλλεύσεις, στην κτηνοτροφία - 

δασοπονία, στον τουρισμό και στη μεταποίηση προϊόντων του 

πρωτογενούς τομέα.

2. η κατασκευή των αναγκαίων τεχνικών υποδομών

3. η οικιστική αναμόρφωση

4. οι προσφορά κοινωνικών υπηρεσιών και λειτουργιών

5. η περιβαλλοντική προστασία 

6. η ανάδειξη και διατήρηση των πολιτισμικών χαρακτηριστικών

Απόρροια των προηγουμένων είναι η δημιουργία προϋποθέσεων, από τις 

επιμέρους παρεμβάσεις, ώστε το αποτέλεσμα της εξωτερικής 

χρηματοδότησης  επενδύσεων στην περιοχή, μαζί με τα ανταγωνιστικά 

χαρακτηριστικά της, να αποτελέσουν προϊόν το οποίο θα προσελκύει την 

προσοχή νέων επενδυτικών δραστηριοτήτων, κυρίως ιδιωτικού 
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ΑΕΝΑΛ ΑΕ, ANEK Ολύμπου, Πρόταση___________________________________

ενδιαφέροντος. 

Στόχος, η τοπική αγορά να συντηρεί την ανάπτυξη.

Η αναφορά σε συγκεκριμένες και προσιτές διαστάσεις της ανάπτυξης, με 

σκοπό την καλύτερη ποιότητα ζωής, το μεγαλύτερο εισόδημα  και 

οικονομική ευρωστία για τους κατοίκους, τη  δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας και την ανάπτυξη νέων δυνατοτήτων απασχόλησης στην περιοχή 

αποτελεί βασική επιδίωξη της μελέτης 

Βασικοί στόχοι της πρότασης που εξειδικεύονται σε ειδικότερες επιδιώξεις 

είναι:

• Η     ανάπτυξη     της     διευρυμένης     κοινότητας     Καρυάς   που θα ξεπεράσει το 

επίπεδο ανάπτυξης των περιοχών του Πιερικού Ολύμπου και του συνόλου 

του Ολύμπου συμπαρασύροντας και τις γειτονικές περιοχές.

• Η     αναγνώριση,     διαφύλαξη,     προστασία,     σεβασμός     και     ανάδειξη     του   

φυσικού     περιβάλλοντος     της     περιοχής     και     των     ιστορικών     -     πολιτισμικών   

ιδιαιτεροτήτων     της  . με ενέργειες προστασίας, βελτίωσης και 

εμπλουτισμού των οικοσυστημάτων παράλληλα με δραστηριότητες 

διαχείρισης των διαθεσίμων πόρων και πρώτων υλών. 

• Η     εκπαίδευση     του     πληθυσμού   στη διατήρηση και προώθηση του φυσικού 

και πολιτιστικού προϊόντος.  

• Η     αύξηση     των     εισοδημάτων     και     βελτίωση     του     βιοτικού     επιπέδου     των   

κατοίκων τόσο με τη ενίσχυση υπαρχουσών δραστηριοτήτων όσο και με 

τη δημιουργία νέων.

• Η     υλοποίηση     προτάσεων     με     βραχυπρόθεσμη     απόδοση   οι οποίες θα 

συνοδεύονται από ενέργειες μέσου και μακροπρόθεσμου 

προγραμματισμού.

• Η     στήριξη     παραδοσιακών     προϊόντων  , η αναβάθμισή τους και η ανάδειξη 

αυτών σε Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης

• Η     λειτουργία     μικρών     μεταποιητικών     μονάδων   για την καλύτερη 

εκμετάλλευση συγκεκριμένων παραγόμενων προϊόντων του πρωτογενούς 

τομέα.

• Η     υλοποίηση     παρεμβάσεων     οικιστικών     αναπλάσεων     και     η     υποστήριξη     των   

τεχνικών     υποδομών     

• Η     διεύρυνση     των     παρεχόμενων     κοινωνικών     υπηρεσιών  .
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• Η     ανάδειξη     ήπιων     μορφών     τουρισμού     για     όλη     την     περίοδο     του     έτους     με   

παράλληλη     εγκαθίδρυση     υποδομών     υποστήριξης  .

• Η     ανάδειξη     της     ΑΝΕΚ     Ολύμπου  , ως φορέα συμβουλευτικού χαρακτήρα 

που θα παρακολουθεί και θα παρεμβαίνει  στα ζητήματα της ανάπτυξης 

με βάση τις κατευθύνσεις που περιγράφονται στην παρούσα μελέτη.

Κεντρικός στόχος όλων των ενεργειών παραμένει αρχικά η 

συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή (κυρίως των νέων) και 

σταδιακά, η αύξησή του.
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Γ.2.2.     Δομή     του     προγράμματος      -     τομείς     παρέμβασης     

Το σύνολο των προτεινόμενων ενεργειών της μελέτης αφορά τέσσερις 

βασικούς τομείς παρέμβασης, τους εξής:

ΤΟΜΕΑΣ 1 : Ενίσχυση της  ανταγωνιστικότητας, ανάπτυξη και 

εκσυγχρονισμός των δραστηριοτήτων του παραγωγικού συστήματος

ΤΟΜΕΑΣ 2 : Αναδιάρθρωση, ρυθμίσεις, επενδύσεις, παρεμβάσεις, 

αναπλάσεις και δημιουργία τεχνικών, κοινωνικών, οικιστικών και άλλων 

υποδομών 

ΤΟΜΕΑΣ 3 : Ενίσχυση, κατάρτιση και ανάπτυξη τοπικών ανθρώπινων 

πόρων και φορέων

ΤΟΜΕΑΣ 4 : Διαχείριση, διατήρηση, προστασία και ανάδειξη του 

φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος

 Στους παραπάνω τομείς περιγράφοναι οι παρεμβάσεις και κατά 

παρέμβαση τα σύνολα των στόχων και οι ενέργειες που επιβάλλεται να 

γίνουν.

Στη φάση των προτάσεων αναφέρονται έργα που αφορούν σε κάποιες 

από τις ενέργειες, ο χρονικός προγραμματισμός και ο συνολικός 

προϋπολογισμός. Επίσης, περιγράφεται η προτεινόμενη πηγή 

χρηματοδότησης 
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Εικόνα Γ.1.: Οι τομείς του επιχειρησιακού σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ κοιν. Καρυάς

Επιχειρησιακό Σχέδιο Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης

ΤΟΜΕΑΣ  1
 ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ

ΣΥΣΤΗΜΑ

Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας,
ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός

στις δραστηριότητες:
α. Πρωτογενούς Τομέα
- ΓΕΩΡΓΙΑ
- ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ
- ΔΑΣΟΠΟΝΙΑ
- ΕΞΟΡΥΞΗ
β. Δευτερογενούς Τομέα
-ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
γ. Τριτογενούς Τομέα
- ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
- ΕΜΠΟΡΙΟ

Διαχείριση, βελτίωση, διατήρηση,
προστασία και ανάδειξη:

- ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
- ΜΝΗΜΕΙΩΝ
- ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
- ΦΥΣΙΚΟ ΚΑΛΛΟΣ

Αναδιάρθρωση, ρυθμίσεις, επενδύσεις,
παρεμβάσεις και αναπλάσεις σχετικά με:
- ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ-ΡΥΜΟΤΟΜΙΑ
- ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
- ΥΔΡΕΥΣΗ
- ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ
- ΑΡΔΕΥΣΗ
- ΒΟΣΚΟΤΟΠΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
- ΔΑΣΙΚΟΙ ΔΡΟΜΟΙ - ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ
  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
- ΠΑΡΟΧΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝΑΓΑΘΩΝ
- ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ
- ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
- ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ

ΤΟΜΕΑΣ  2
ΤΕΧΝΙΚΕΣ  &
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ  3
 ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

ΤΟΜΕΑΣ  4
ΦΥΣΙΚΟ &

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Ενίσχυση, κατάρτιση  και
ανάπτυξη:

- ΤΟΠΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
- ΦΟΡΕΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ - ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΗΠΙΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ

ΑΝΑΔΕΙΞΗ  ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος__________

Γ.2.2.1. Τομέας 1 : Παραγωγικό σύστημα

Όπως έχει αναφερθεί βασικές κατευθύνσεις είναι ο εκσυγχρονισμός και η 

βελτιστοποίηση της παραγωγής στον πρωτογενή τομέα και η ανάπτυξη 

ήπιων μορφών τουρισμού. Επιπλέον, στην παραγωγή θα συμβάλλει η 

ανάπτυξη της μεταποίησης των αγροτικών προϊόντων και η βελτιστοποίηση 

της εμπορίας τους με τη συμμετοχή των κατοίκων της περιοχής.

Στα πλαίσια αυτά γίνεται αναφορά στο πρόγραμμα που προτείνεται μέσω 

του παρόντος σχεδίου για τις παραγωγικές δραστηριότητες που υφίστανται 

στην περιοχή.

Γ.2.2.1.1. Γεωργία - Κτηνοτροφία 

Αρχικά, πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως οι φυσικοί πόροι, το κεφάλαιο 

και η εργασία στις συγκεκριμένες δραστηριότητες. Σε δεύτερη φάση 

απαιτούνται επενδύσεις σε νέες υποδομές και τεχνογνωσία, με σκοπό να 

βελτιστοποιηθεί η ποιότητα και τα προϊόντα να γίνουν ανταγωνιστικά. 

Απαραίτητη κρίνεται η οργάνωση δικτύου παραγωγής, διακίνησης και 

εμπορίας των προϊόντων που παράγονται. 

Οι στόχοι που τίθενται πρέπει:

o να ενεργοποιούν μηχανισμούς υποστήριξης της παραγωγής και 

o να συμβάλλουν στη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης του αγροτικού 

πληθυσμού με σκοπό τη συγκράτησή του στην περιοχή 

     Αναγκαίοι όροι:

o η δημιουργία προϋποθέσεων για συμμετοχή των αγροτών στις 

αποφάσεις που τους αφορούν και 

o η διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος. 
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Εικόνα Γ.2.: Οι στόχοι και ενέργειες του πρώτου τομέα του σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης



Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος___________

ΣΤΟΧΟΙ

ΓΕΩΡΓΙΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Προσανατολισμός
σε ποιοτικές και
παραγωγικές
καλλιέργειες

β. Μεθοδικότερη
εκμετάλλευση των
παραγωγικών
συντελεστών

γ. Διατήρηση &
Προστασία του
περιβάλλοντος

δ. Ενίσχυση και
επανακαθορισμός των
στόχων των γεωργικών
συνεταιρισμών

ΤΟΜΕΑΣ 1:
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΣΤΟΧΟΙ
ΔΑΣΟΠΟΝΙΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
α. Συντήρηση -
Διατήρηση δασικών
εκτάσεων
β. Ενίσχυση
λειτουργίας φορέων
που σχετίζονται με το
δάσος
γ. Αποδοτικότερη
εκμετάλλευση
δασικών προϊόντων
δ. Ευρύτερος
καθορισμός ζώνης
κυνηγιού

1. Αναδασώσεις
2. Αύξηση ξυλοπαραγωγής
3. Μελέτες διαχείρισης των
δασικών εκτάσεων
4. Βελτιστοποίηση
λειτουργίας δασικών
συνεταιρισμών
5.Ελεγχος λαθροθηρίας
6. Δημιουργία αποθηκών -
διάνοιξη δασικών  οδών

1. Συλλογή γκι και
φαρμακευτικών φυτών
2. Επέκταση
καλλιεργειών με
κτηνοτροφές
3. Βιολογική
καλλιέργεια πατάτας
και σε φασολάκια
4. Χρονικός
προγραμματισμός των
αγραναπαύσεων
5. Διατήρηση
δενδροκαλλιεργειών
(καρύδια, κάστανα κα.)
6.  Καλλιέργεια
παραδοσιακών
προϊόντων
7. Αναδασμος

ΣΤΟΧΟΙ

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Εκσυγχρονισμός
των κτηνοτροφικών
μονάδων

β. Αναδιάρθρωση
κλάδων κτηνοτροφίας

γ. Προσανατολισμός
σε κτηνοτροφικά
προϊόντα ικανά προς
μεταποίηση

δ. Δημιουργία
κτηνοτροφικού πάρκου

ε. Διαχείριση
βοσκοτόπων

1. Ενίσχυση
μελισσοκομίας

2. Δημιουργία μονάδων
αγριόχοιρων -
πτηνοτροφίας

3. Βελτιστοποίηση
μονάδων
αιγοπροβάτων -
βοβειδών

4. Υποστήριξη του
ζωικού κεφαλαίου με
επιστημονικές
μεθόδους

5. Εκπόνηση
λιβαδοπονικής μελέτης

ΣΤΟΧΟΙ
ΕΞΟΡΥΞΗ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Επένδυση -
Υποστήριξη
εξορυκτικών μονάδων

β. εκπόνηση
γεωλογικής -
κοιτασματολογικής
μελέτης

1.Εκσυγχρονισμός
λατομείων πέτρας

2.Εκσυγχρονισμός
λατομείου μαρμάρου

ΣΤΟΧΟΙ

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Εκσυγχρονισμός
μεταποιητικών
μονάδων
κτηνοτροφικών
προϊόντων

β. Υποστήριξη
μεταποιητικών
μονάδων γεωργικών
προϊόντων

γ. Αποδοτικότερη και
πολύμορφη
μεταποίηση της
δασικής ξυλείας

1. Επεξεργασία
τυποποιημένης -
οικοδομικής ξυλείας
2. Υποστήριξη
επιπλοποιίας
3. Σύσταση
εγκαταστάσεων
παραγωγής
τυροκομικών &
γαλακτοκομικών
προϊόντων
4. Παραγωγή
επεξεργασμένων
ζωοτροφών
5. Οργάνωση
οινοποιίας, παραγωγή
τσίπουρου
6. Επεξεργασία ξηρών
καρπών

ΣΤΟΧΟΙ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Αξιοποίηση φυσικού
συγκριτικού
πλεονεκτήματος
β. Ανάπτυξη ήπιων
μορφών τουρισμού
γ. Αξιοποίηση -
Δημιουργία
τουριστικού προϊόντος
Μύθος Ολύμπου
δ. Ειδικές μορφές
τουριστικών
δραστηριοτήτων
ε. Δίκτυο τουριστικών
επιχειρήσεων
στ. Προώθηση
τουριστικού προϊόντος
ζ. Πιστοποίηση
υπηρεσιών

1. Αγροτουρισμός
2. Τουρισμός
συνεδριακός,
εκπαιδευτικός,
περιηγητικός,
φυσιολατρικός,
πολιτιστικός,
θρησκευτικός,
περιπέτειας ή  άθλησης
3. Ανάδειξη δικτύου
μονοπατιών
4. Πάρκο ημερήσιας
αναψυχής - θέσεις
εκδρομής και θέας
5. Παρατηρητήρια
τοπίου και άγριας ζωής
6. Ηπια εκμετάλλευση
χιονοδρομικού κέντρου

ΣΤΟΧΟΙ
ΕΜΠΟΡΙΟ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
α. Δικτύο προώθησης
γεωργοκτηνοτροφικών
προϊόντων σε
ακατέργαστη και
επεξεργασμένη μορφή
β. Υποστήριξη
συνεταιρισμών
γ. Ανάδειξη και
πιστοποίηση των
τοπικών προϊόντων
δ. Συμμετοχή στην
εμπορία και διαφήμιση
των προϊόντων

1. Προώθηση
επεξεργασμένης ξυλείας,
γκι, ξηρών καρπών, άλλων
φυτών
2. Εμπόρια κρεάτων
3. Εμπορία μελιού,
γαλακτοκομικών -
τυροκομικών προϊόντων
4. Εμπορία ζωοτροφών
5. Πιστοποίηση τυριού ή
τσίπουρου
6. Εμπορία ορυκτών πρώτων
υλών

 
Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Κύριο μέλημα των στόχων που τίθενται για τη γεωργία και την 

κτηνοτροφία είναι: 

 η καλύτερη εκμετάλλευση των συντελεστών παραγωγής με:

α. βελτίωση της διαχείρισης των βοσκότοπων

β. ενίσχυση των βοσκοτοπικών υποδομών και των αρδευτικών 

έργων 

γ. ενίσχυση της τεχνικής και επιστημονικής βοήθειας στους 

παραγωγούς για καλύτερο προγραμματισμό, χρήση νέων μεθόδων 

και παραγωγή βελτιωμένων προϊόντων

δ. βελτίωση της διάρθρωσης, του μεγέθους και του θεσμικού 

καθεστώτος των ιδιοκτησιών

 η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της αγροτικής εκμετάλλευσης με: 

α. αναδιάρθρωση της φυτικής παραγωγής και ενίσχυση της 

κτηνοτροφίας

β. στροφή σε εναλλακτικές μορφές καλλιέργειας, ένταση των 

συντελεστών «εργασία» και «κεφάλαιο» και ορθολογικότερη 

αξιοποίηση του συντελεστή «έδαφος»

γ. ενισχύσεις στην κάθε γεωργική εκμετάλλευση σε θέματα 

συνολικής διαχείρισης από τεχνικής, οικονομικό - χρηματοδοτικής 

και διοικητικής πλευράς

δ. ενισχύσεις για υπηρεσίες αντικατάστασης των κτηνοτρόφων 

ε. επενδύσεις στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που 

στοχεύουν στη μείωση του κόστους παραγωγής, στη βελτίωση της 

ποιότητας, της υγιεινής και διαβίωσης των ζώων και στην προστασία 

του περιβάλλοντος

στ. εφαρμογές αειφόρου διαχείρισης φυσικών πόρων

ζ. καινοτόμες ή εκπαιδευτικές δράσεις εντός της εκμετάλλευσης 

 ο επανακαθορισμός και προσανατολισμός των συνεταιρισμών με:

α. αναδιάρθρωση στη δομή και στη διαδικασία «του αποφασίζειν» 

με άμεση συμμετοχή των παραγωγών

β. προσανατολισμό προς τη μεταποίηση των αγροτικών προϊόντων
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 η διαφοροποίηση του αγροτικού προϊόντος με:

α. έρευνα αγοράς και υποστήριξη των προϊόντων βιολογικής και 

ολοκληρωμένης παραγωγής

β. υποστήριξη για πιστοποίηση (ΠΟΠ ,ΠΓΕ, ISO) 

γ. συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες συλλογικών 

προσπαθειών για την προώθηση στην αγορά πιστοποιημένων 

τοπικών προϊόντων.

δ. επενδύσεις εντός της εκμετάλλευσης για διαφοροποίηση της 

υφιστάμενης διάρθρωσης της παραγωγής και για δημιουργία νέων 

δραστηριοτήτων και πηγών εναλλακτικού εισοδήματος

Ειδικότερα, 

για τη γεωργία προτείνεται:

 εκμετάλλευση των αρωματικών-φαρμακευτικών φυτών (τσάι του 

βουνού, χαμομήλι, μέντα, ρίγανη, τίλιο) αλλά και το γκι, τα οποία 

φύονται σε μεγάλες εκτάσεις μέσα στη διευρυμένη κοινότητα

 πιθανή επαναδραστηριοποίηση στην καλλιέργεια αμπελώνων και 

παραγωγή οίνου ή τσίπουρου

 υποστήριξη των δενδρωδών καλλιεργειών, κυρίως καστανιάς και 

καρυδιάς, για παραγωγή ξηρών καρπών

 επέκταση των καλλιεργειών κτηνοτροφικών ειδών όπως είναι η 

μηδική, το καλαμπόκι, το τριφύλλι κ.α.

 βιολογική καλλιέργεια πατάτας και σε φασολάκια

 προγραμματισμός αγραναπαύσεων και αναδασμών για υποστήριξη του 

συντελεστή «έδαφος»

για τη κτηνοτροφία προτείνεται:

 οργάνωση και σωστή διαχείριση του δικτύου βοσκοτόπων-λιβαδικών 

εκτάσεων

 δημιουργία οικονομιών συγκέντρωσης - κτηνοτροφικού πάρκου με 

υποδομές κοινές για όλους

 δημιουργία και εκσυγχρονισμός των κτηνοτροφικών μονάδων 

αιγοπροβάτων, βοοειδών, χοίρων, πτηνοτροφίας με γενετική 
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βελτίωση του ζωικού κεφαλαίου και αξιοποίηση του δυναμικού 

εκλεκτών εγχώριων φυλών

 προώθηση του οικογενειακού τύπου εκμεταλλεύσεων με οικογενειακή 

εργασία και ιδιοπαραγόμενες ζωοτροφές

 παραγωγή επεξεργασμένων και εμπλουτισμένων ζωοτροφών

 υποστήριξη μελισσοκομίας 

     Γ.2.2.1.2. Δασοπονία - Εξόρυξη

     Αναφορικά με τη δασοπονία απαιτείται προστασία των δασών, των 

δασικών εκτάσεων και των πλουτοπαραγωγικών πηγών. Ειδικότερα 

επιβάλλεται η διατήρηση του εδάφους, του νερού, των θηραμάτων και 

των φυτοκοινωνιών. Απαραίτητη η λογική εκμετάλλευση και ξύλευση με 

ταυτόχρονη ανανέωση των δασικών εκτάσεων. Ακόμη, επιβάλλεται η 

αντιμετώπιση των εκχερσώσεων για τη δημιουργία βοσκοτόπων. Τέλος, η 

ανάπτυξη αντιπυρικής προστασίας και η διάνοιξη των δασών με την 

συντήρηση-δημιουργία δασικών οδών ολοκληρώνει το σύνολο των 

στόχων που αφορούν τη δασοπονία. 

    Αναγκαία κρίνονται: 

 η συντήρηση των δασικών εκτάσεων με αναδασώσεις και εκπόνηση 

διαχειριστικών μελετών. 

 η ενίσχυση των φορέων που σχετίζονται με το δάσος για την 

υλοποίηση επενδύσεων εκμετάλλευσης των δασικών προϊόντων 

(αποθήκες, καταλύματα, εξοπλισμός ξύλευσης, διάνοιξη οδών, άλλα 

τεχνητά έργα) με ταυτόχρονη προστασία του δασικού 

οικοσυστήματος. 

 ο έλεγχος και η τήρηση της κυνηγητικής περιόδου στις περιοχές που 

επιτρέπεται (ορισμός γενικότερης ζώνης κυνηγιού).

 πυροπροστασία με τη χρήση δασοκομάντος και δασεργατών

    Για τις εξορυκτικές δραστηριότητες αξίζει να αναφερθεί η ανάγκη 

εκσυγχρονισμού των υπαρχόντων μονάδων μαρμάρου και οικοδομικής 

πέτρας παράλληλα με την εκπόνηση μελέτης γεωλογικού και 

κοιτασματολογικού χαρακτήρα για την ανάδειξη και άλλων μορφών 

ορυκτού πλούτου. 

Προτείνονται, η εκπόνηση περιβαλλοντικής μελέτης, η οριοθέτηση 
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των λατομικών περιοχών, ο υπολογισμός των αποθεμάτων και η 

αναγνώριση του ακριβούς αριθμού μονάδων που μπορούν να 

εγκατασταθούν και των οικονομικών ωφελειών για τη περιοχή.

Γ.2.2.1.3. Μεταποίηση - Εμπορία

Οι παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας 

του πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος προτείνεται να 

περιλαμβάνουν:

 ίδρυση νέων μονάδων α΄ μεταποίησης ζωοτροφών, τυροκομικών και 

γαλακτοκομικών προϊόντων

 εκσυγχρονισμό μονάδων μεταποίησης αγροτικών προϊόντων (γάλα, 

σιτηρά, τριφύλλι κ.α)

 επενδύσεις στην εμπορία αγροτικών προϊόντων και δημιουργία 

δικτύου προώθησης-διαφήμισης

 μικρά έργα για βελτίωση συνθηκών υλοτόμησης μεταφοράς, 

αποθήκευσης , αξιοποίησης δασικών προϊόντων

 ενισχύσεις στην α΄ επεξεργασία και μεταποίηση ξύλου (κορδέλα, 

ταινίες μεταφοράς, ξηραντήριο, αποθήκη, ατμιστήριο κ.α)

 ενεργοποίηση των συνεταιρισμών, διαδικασίες marketing (labelling, 

branding, franchising).

 διαδικασίες πιστοποίησης προϊόντων όπως τυριού, προτηγανισμένα 

φασολάκια και πατάτες, και τσίπουρου.

 δημιουργία δικτύου προώθησης εμπορίας γαλακτοκομικών, 

τυροκομικών, κρέατος, μελιού, γκι, αρωματικών-φαρμακευτικών 

φυτών, ξηρών καρπών, μαρμάρου και πέτρας.

Γ.2.2.1.4. Τουρισμός

Οι παρεμβάσεις στον τουρισμό πρέπει να είναι:

 ήπιες, όπως:

α. τουρισμός συνεδριακός, εκπαιδευτικός, περιηγητικός, 

φυσιολατρικός, πολιτιστικός, θρησκευτικός, περιπέτειας και άθλησης

β. εκμετάλλευση μονοπατιών, θέσεων αναψυχής και εκδρομής και 

τοπίων άγριας φύσης και ζωής

γ. ήπια εκμετάλλευση χιονοδρομικού κέντρου στις Βρυσοπούλες  

 ισχυρές όπως:
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           η δημιουργία των τουριστικών προϊόντων «Μύθος του Ολύμπου» και 

         «Φύση του Ολύμπου».

 μακρόπνοες, και ικανές να βελτιώσουν την παροχή υπηρεσιών, όπως:

α. πιστοποίηση υπηρεσιών

β. δίκτυο τουριστικών επιχειρήσεων 

γ. προώθηση τουριστικού προϊόντος 

Γ.2.2.2. Τομέας 2 : Τεχνικές και κοινωνικές υποδομές - οικιστική 

αναδιάρθρωση

H ανάπτυξη και εξέλιξη μιας περιοχής, πολύ περισσότερο όταν αυτή είναι 

ορεινή εξαρτάται από τις υποδομές που διαθέτει. Επιθυμητό, θα ήταν να 

υπήρχε διαθεσιμότητα χρηματικών πόρων για επενδύσεις σε όλους τους 

τομείς και επίπεδα παρέμβασης. Οι διατιθέμενοι όμως πόροι είναι 

περιορισμένοι και γι΄ αυτό η επιλογή των υποδομών που θα 

κατασκευασθούν θα πρέπει να εξυπηρετεί, το ελάχιστο την πρόσβαση και 

σύνδεση της κοινότητας Καρυάς με τα ανώτερα ιεραρχικά κέντρα από τα 

οποία εξαρτάται. 

Στόχος είναι η εξυπηρέτηση των κατοίκων της περιοχής από την τοπική 

προσφορά υπηρεσιών και όταν αυτό δεν είναι δυνατό, από ανώτερα κέντρα 

χωρίς όμως να απαιτείται εγκατάλειψη του τόπου κατοικίας των. Είναι η 

λογική των ανοικτών πόλεων την οποία πρέπει να υπηρετήσουν οι προς 

υλοποίηση υποδομές οδικής επικοινωνίας (πρόσβαση προς Λάρισα, 

Ελασσόνα, Λεπτοκαρυά).

Σημαντικές είναι και οι υποδομές που έχουν σχέση με βασικά κοινωνικά 

αγαθά, αλλά και όσες θα υποστηρίξουν τις τουριστικές και μεταποιητικές 

δραστηριότητες. Η ανάδειξη και υποστήριξη με υποδομές των πολιτιστικών 

φυσικών χαρακτηριστικών θα συμβάλει στην συγκράτηση του πληθυσμού 

και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Βασικές επιδιώξεις των παρεμβάσεων στο συγκεκριμένο τομέα είναι: 

 η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ελκυστικότητας της 

περιοχής

 η υποστήριξη της υγείας και εκπαίδευσης του τοπικού πληθυσμού

 η αξιοποίηση των χαρακτηριστικών Φύση - Όλυμπος - Μύθος - 
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Παράδοση

 η προστασία του δασικού πλούτου και άλλων οικοσυστημάτων

Γ.2.2.2.1. Πολεοδομία - Μεταφορές

Οι στόχοι αφορούν: 

• στην άρση της γεωγραφικής απομόνωσης

• στη σύνδεση και καλή επικοινωνία των οικισμών μεταξύ τους και με 

άλλα κέντρα 

• στη στήριξη των οικιστικών λειτουργιών

• στην εξυπηρέτηση των κατοίκων και των επισκεπτών (υποδομές 

στους οικισμούς και εκτός αυτών)

• στην ισχυροποίηση της ταυτότητας των οικισμών.

Οι ενέργειες περιλαμβάνουν αναπλάσεις, εκπόνηση μελετών 

πολεοδομικού και οικιστικού ενδιαφέροντος, ανάδειξη χαρακτηριστικών, 

βελτίωση της προσβασιμότητας. 

Σημαντικές επίσης δράσεις είναι η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών - 

τηλεπικοινωνιών και των ήπιων μορφών ενέργειας με ενεργειακά έργα 

υποδομής.

Αντικειμενικός σκοπός η αξιοποίηση του ορεινού όγκου με τη δημιουργία 

δικτύων που θα επιτρέπουν την υπερτοπική διευκόλυνση των μετακινήσεων 

και την ανάδειξη των ανθρωπογενών - πολιτισμικών - φυσικών διαθέσιμων 

της περιοχής.

Γ.2.2.2.2. Άρδευση - Βοσκότοποι - Αντιπυρική προστασία

Οι στόχοι αφορούν: 

• στην αύξηση των αρδευόμενων εκτάσεων,

• στην βελτιστοποίηση της εικόνας των βοσκοτόπων και των λιβαδικών 

περιοχών και 

• στη σωστή διαχείριση και προστασία των δασών. 

Οι ενέργειες περιλαμβάνουν: αρδευτικά και αντιπλημμυρικά έργα, έργα 

εκταμίευσης υδάτων, έργα διευθέτησης χειμάρρων, έργα βοσκοτοπικών 

υποδομών, έργα αντιπυρικής προστασίας (πυροφυλάκειο και στελέχωση με 

δασοκομάντος και δασεργάτες, αναδάσωση), υποστήριξη λειτουργιών του 

δάσους (ξύλευση, δασικοί δρόμοι), γεωτρήσεις και μελέτες διαχείρισης 
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υδατικών πόρων και δασικών περιοχών.

Γ.2.2.2.3.Υδρευση - Αποχέτευση - Απορρίμματα

Οι στόχοι αφορούν τη βελτίωση των υποδομών στην ύδρευση, στην 

αποχέτευση και τη σωστή διαχείριση των απορριμμάτων. 

Με μικρά δημόσια έργα πρέπει:

o Να υπάρχει επάρκεια σε νερό ύδρευσης (διάνοιξη γεωτρήσεων και 

δημιουργία νέων δεξαμενών), σύγχρονα δίκτυα και υποστήριξη του 

υδροδοτικού δικτύου. 

o Σύγχρονη διαχείριση και απορροή των ακαθάρτων και των ομβρίων

o Διευθέτηση των ρεμάτων και των χειμάρρων 

o Υγειονομική διάθεση των απορριμμάτων και καθιέρωση ανακυκλωτικών 

δραστηριοτήτων.

Γ.2.2.2.4. Κοινωνικά αγαθά

Η καλυτέρευση της ποιότητας ζωής, η ανάταση του μορφωτικού 

επιπέδου, η συγκράτηση του πληθυσμού και η βελτιστοποίηση των 

υπηρεσιών υγείας είναι οι πρωταρχικοί σκοποί σ΄ αυτό τον τομέα. 

Απαιτούμενες ενέργειες: 

• η υλοποίηση και εξασφάλιση υποδομών ψυχαγωγίας, πολιτισμού και 

αθλητικών δραστηριοτήτων

• η ανάπτυξη δραστηριοτήτων για τους ηλικιωμένους και τα μικρά παιδιά 

• η αναβάθμιση της υγειονομικής περίθαλψης 

• η βελτιστοποίηση των παρεχομένων υπηρεσιών εκπαίδευσης

Γ.2.2.2.5. Τουρισμός - Πολιτισμός

Οι βασικοί στόχοι αναφέρονται:

• στην ενίσχυση του κτιριακού τουριστικού αποθέματος, 

• στην αξιοποίηση των παραδοσιακών χαρακτηριστικών, 

• στην προβολή των τουριστικά εκμεταλλεύσιμων δυνατοτήτων και

•  στη δημιουργία ανταγωνιστικού προϊόντος που θα συνθέτει την 

Παράδοση, το Μύθο και τη Φύση του Ολύμπου.
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Τα παραπάνω ικανοποιούνται:

• με τη δημιουργία νέων κλινών, κάμπινγκ ή κατασκηνώσεων

• τον εκσυγχρονισμό των ξενοδοχείων και των ξενώνων

• την αλλαγή εικόνας στα καταφύγια 

• τη δημιουργία υποδομής συνεδριακού τουρισμού και αγροτουρισμού.

• την εκμετάλλευση των παραδοσιακών οικημάτων

• την αναστήλωση μνημείων και παραδοσιακών χαρακτηριστικών

• τη δημιουργία πολιτιστικών, ιστορικών και λαογραφικών λειτουργιών
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Εικόνα Γ.3.: Οι στόχοι και ενέργειες του δεύτερου τομέα του σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης

ΣΤΟΧΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Στήριξη των
βασικών οικιστικών
λειτουργιών &
προστασία του
περιβαλλοντος

β. Εκπόνηση μελετών
πολεοδομικού
ενδιαφέροντος

γ. Διατήρηση
παραδοσιακών
χαρακτηριστικών

1. Οικιστικές
αναπλάσεις και
διευθέτηση χρήσεων
γης
2. Δημιουργία -
αξιοποίηση ελέυθερων
χώρων
3. Ανάδειξη αγροτικών
- παραδοσιακών
στοιχείων στις
υποδομές των οικισμών
4. Προσοχή στη
ρυμοτομία και την
ποιότητα των δρόμων

ΣΤΟΧΟΙ
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Αρση γεωγραφικής
απομόνωσης

β. Συμπλήρωση και
βελτίωση του
εσωτερικού οδικού
δικτύου

γ. Εξυπηρέτηση
επισκεπτών

1. Συντήρηση και
δημιουργία νέου
επαρχιακού, οικιστικού,
αγροτικού και δασικού
οδικού δικτύου

2. Αυξηση των
δρομολογίων του ΚΤΕΛ

3. Αγορά εκχιονιστικών
μηχανημάτων

ΣΤΟΧΟΙ

ΑΡΔΕΥΣΗ
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Επέκταση των
αρδευόμενων
εκτάσεων

1. Κατασκευή
φραγμάτων,
ομβροδεξαμενών,
ταμιευτήρων,
γεωτρήσεων

2. Δημιουργία υπόγειου
αρδευτικού αγωγού

ΣΤΟΧΟΙ
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Βελτίωση συνθηκών
αποχέτευσης

1. Υλοποίηση δικτύου
ακαθάρτων διαχείριση
οικιακών λυμάτων

2. Διευθέτηση
ρεμάτων, χειμάρων -
απορροή ομβρίων

3. Καθορισμός
αποδεκτών

ΣΤΟΧΟΙ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Αξιοποίηση
παραδοσιακών και
πολιτιστικών
στοιχείων

1. Δημιουργία
Πολιτιστικού κέντρου -
βιβλιοθήκης, λαογραφικού
μουσείου, κέντρου μύθου,
θεατρικής υποδομής και
σκηνής
2. Εκμετάλλευση
παραδοσιακών οικημάτων
3. Αναστήλωση
πολιτιστικών μνημείων

ΣΤΟΧΟΙ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Ενίσχυση κτιριακού
αποθέματος για
τουριστική χρήση
β. Προβολή
τουριστικών πόρων
γ. Δημιουργία
ανταγωνιστικού
προϊόντος στον
συγκεκριμένο τομέα με
το συνδυασμό, Μύθου,
Φύσης και
παραδοσιακών
χαρακτηριστικών

1. Eκσυγχρονισμός
ξενοδοχείων -
ξενώνων
2. Δημιουργία
επιπλέον αριθμού
κλινών σε οικήματα
και καταφύγια
3. Δημιουργία
κάμπινγκ &
κατασκηνώσεων
4. Δημιουργία
υποδομής για
συνεδριακό,
αγροτουρισμό κ.α.

ΤΟΜΕΑΣ 2:
ΤΕΧΝΙΚΕΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ

ΣΤΟΧΟΙ
ΥΔΡΕΥΣΗ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Διαχείριση
απορριμμάτων

1. Δημιουργία ΧΥΤΑ

2. Περιορισμός της
ανεξέλεγκτης
διάθεσης

3. Υλοποίηση
προγράμματος
ανακύκλωσης

ΣΤΟΧΟΙ
ΚΟΙΝ. ΑΓΑΘΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
α. Αναδιάρθρωση,
βελτίωση κοινωνικών
υποδομών
β. Καλύτερη ποιότητα
ζωής και υγεία των
κατοίκων
γ. Ανάταση του
μορφωτικού επιπέδου
και συγκράτηση του
πληθυσμού

1. Εξασφάλιση υποδομής
σε ψυχαγωγεία,
πολιτισμό, αθλητιμσό
2. Υποδομή για
περίθαλψη
3. Υποδομές για
ηλικιωμένους και νήπια
4. Δημιουργία εκπ/κής
υποδομής, βελτίωση
εκπ/κων δυνατοτήτων

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ
ΣΤΟΧΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Δημιουργία
υποδομής ύδρευσης
που θα εξυπηρετεί
όλες τις ανάγκες

1. Συμπλήρωση της
υδροδότησης σε
Καρυά & Συκαμινέα
2. Δημιουργία
δεξαμενών -
γεωτρήσεων
3. Χρήση πηγών
4.  Εγκατάσταση
συσκευών χλωρίωσης

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΙ
ΣΤΟΧΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Εξοπλισμός και
βελτίωση της εικόνας
των βοσκότοπων

β. Σχεδιασμός και
διαχείριση των
εκτάσεων προς
βοσκοτόπιση

1. Δημιουργία νέων και
βελτίωση των παλαιών
ραμπών, γεφυρών και
ποτιστρών

2. Ανόρυξη νέων
γεωτρήσεων

ΔΑΣΙΚΟΙ ΟΔΟΙ -
ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

ΣΤΟΧΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Προστασία δασών &
πρόληψη - καταστολή
πυρκαϊών

β. Φυσική και τεχνητή
αναγέννηση του
δάσους

1. Οργάνωση δικτύου
αντιπυρικής
προστασίας
2. Βελτιστοποίηση
πρόσβασης, διάνοιξη
δασικών οδών
3. Ανασύσυσταση
πυροφυλακείου
4. Πρόγραμμα
αναδασώσεων  



Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος___________

Πηγή: Ιδία επεξεργασία
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Γ.2.2.3. Τομέας 3 : Ανθρώπινο εργατικό δυναμικό

Για την επιτυχή υλοποίηση των προηγουμένων απαιτείται η εκπαίδευση, 

η επιμόρφωση και κατάρτιση του τοπικού εργατικού δυναμικού. Σκοπός να 

μπορέσει να υιοθετήσει, να χρησιμοποιήσει και να εκμεταλλευτεί τις 

καινοτόμες δράσεις που προτείνονται για την περιοχή.

Η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων στις κατευθύνσεις που έχουν ήδη 

αναλυθεί θα ολοκληρώσει την αναπτυξιακή διαδικασία και θα αποτελέσει το 

επιστέγασμα για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα των επιμέρους δράσεων. 

Η μεταφορά της τεχνογνωσίας που θα συμβαδίζει με τις νέες απαιτήσεις 

επιβάλλεται να γίνει τόσο στο ανθρώπινο δυναμικό όσο και στους φορείς 

διαχείρισης που εμπλέκονται με την περιοχή.   

Αναμενόμενα αποτελέσματα:

• η στήριξη των παραδοσιακών επαγγελμάτων του γεωργού, κτηνοτρόφου, 

μελισσοκόμου και της οικοτεχνίας

• η ανάπτυξη θεματικού τουρισμού και η οργάνωση δραστηριοτήτων σε 

ειδικές μορφές τουρισμού 

• η δημιουργία τουριστικών επιχειρήσεων και η απόκτηση προσόντων για 

καλή διοίκηση 

• η δυνατότητα υλοποίησης επενδύσεων στους τομείς της μεταποίησης 

ακατέργαστων και κατεργασμένων προϊόντων του α’/γενούς τομέα 

παραγωγής

Ως φορείς σύμβουλοι και διαχείρισης αναφέρονται η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΡΥΑΣ ΟΛΥΜΠΟΥ (ΑΝΕΚ ΟΛΥΜΠΟΥ), οι συνεταιρισμοί και οι 

διάφοροι σύλλογοι. Αναγκαία κρίνεται η καλή οργάνωσή τους, ιδιαίτερα της 

ΑΝΕΚ ΟΛΥΜΠΟΥ,  για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που αφορούν:

• την παρακολούθηση των παρεμβάσεων που προτείνονται στον α΄/ τομέα 

• την οργάνωση δικτύου εμπορίας διακίνησης των προϊόντων 

• τη δημιουργία δικτύου προβολής της περιοχής (κέντρο πληροφόρησης, 

χρήση διαδικτύου κ.α.).

• τη δημιουργία νέων συνεταιριστικών ομάδων (γυναικεία απασχόληση σε 

οικοτεχνία και άλλες παραδοσιακές δραστηριότητες)

• τον επαναπροσδιορισμό των στόχων όποτε αυτό φαίνεται αναγκαίο
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Επισημαίνεται ιδιαίτερα: 

Α) η παρουσία της ΑΝΕΚ ΟΛΥΜΠΟΥ η οποία καλείται:

o να παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες στο  κοινοτικό συμβούλιο της 

κοινότητας 

o να παρακολουθεί την πορεία  μελέτης, ανάθεσης  και υλοποίησης 

ενεργειών και έργων όπως προκύπτουν από τις προτάσεις –

χρηματοδότησης της μελέτης  μέσω των ΠΕΠ, των τομεακών 

προγραμμάτων και των κοινοτικών πρωτοβουλιών. 

Β) των συνεταιρισμών οι οποίοι οφείλουν:ι  

o να υιοθετήσουν τις νέες  πολιτικές και 

o να προβούν σε εξειδικευμένες παρεμβάσεις στον τομέα που 

δραστηριοποιούνται.
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Εικόνα Γ.4.: Οι στόχοι και ενέργειες του τρίτου τομέα του σχεδίου 

ολοκληρωμένης ανάπτυξης

ΣΤΟΧΟΙ

ΤΟΠΙΚΟ
ΔΥΝΑΜΙΚΟ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Επιμόρφωση -
κατάρτιση στις νέες
απαιτήσεις

β. Στήριξη
παραδοσιακών
επαγγελμάτων

ΤΟΜΕΑΣ 3:
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

1. Κατάρτιση στη
διαχείριση - διοίκηση -
υλοποίηση και
δημιουργία
τουριστικών
επιχειρήσεων -
εγκαταστάσεων και
υπηρεσιών

2. Κατάρτιση στο
θεματικό τουρισμό

3. Στήριξη οικοτεχνίας

4. Κατάρτιση σε
επαγγέλματα
μεταποίησης

5. Κατάρτιση στην
αναδιάρθρωση των
καλλιεργειών

ΣΤΟΧΟΙ

ΦΟΡΕΙΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Υποστήριξη
σχετιζόμενων με την
περιοχή φορέων

β. Παρακολούθηση
των ενεργειών
παρέμβασης

γ. Δημιουργία δικτύου
προβολής της περιοχής

δ. Στήριξη
συνεταιρισμών

1. Ενίσχυση του
συμβουλευτικού ρόλου
της ΑΝΕΚ Ολύμπου

2. Διαφήμιση -
προβολή περιοχής

3. Δημιουργία κέντρου
πληροφόρησης

4. Συμβουλευτική
στήριξη των δασικών,
γεωργικών κ.α.
συνεταιρισμών

5. Αξιοποίηση
διαδικτύου

Πηγή: Ιδία επεξεργασία

Γ.2.2.4. Τομέας 4 : Φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον

Για την ανάπτυξη της περιοχής πολύ σημαντικό είναι ο εξοπλισμός με 

υποδομές αντίστοιχες αυτών που ήδη αναφέρθηκαν στον τομέα 2, με 

πνεύμα προστασίας και σωστής διαχείρισης των περιβαλλοντικών πόρων. 

Απαιτείται η ήπια τουριστική «εκμετάλλευση» των φυσικών-

περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών παράλληλα με την προστασία των 

φυσικών πόρων και την ανάδειξη του φυσικού - πολιτισμικού περιβάλλοντος

Για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής απαιτούνται:

 ανάπτυξη της περιοχής με ταυτόχρονη διατήρηση, προστασία και 

αξιοποίηση της αγροτικής κληρονομιάς εντός και εκτός των οικισμών

 ανάδειξη και αξιοποίηση περιοχών φυσικού κάλλους

 ανάδειξη-αξιοποίηση των μυθολογικών και ιστορικών - θρησκευτικών 
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χαρακτηριστικών της περιοχής μελέτης  

 ανάδειξη και προβολή των περιβαλλοντικών και πολιτιστικών πόρων

 βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ζώων 

 αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

 παρεμβάσεις διατήρησης και ανάδειξης των δασικών συμπλεγμάτων 

και οικοτόπων

Γ.2.2.4.1. Οικοσυστήματα

Βασικοί στόχοι είναι: η προστασία, διατήρηση, οργάνωση  και ανάδειξη 

της βιοποικιλότητας των εδαφών, των δασικών εκτάσεων, των υδάτινων 

πόρων, του αγροτικού περιβάλλοντος και των λιβαδικών-βοσκοτοπικών 

εκτάσεων.

Οι ενέργειες είναι προσανατολισμένες στη δυναμική αειφορία, τη φυσική 

αναγέννηση και την οικολογική ισορροπία. 

Απαιτήσεις:

 η ανασύσταση της βλάστησης, ο περιορισμός των εκχερσώσεων - 

πυρκαϊών, η μείωση της ακανόνιστης υλοτομίας και η οργάνωση των 

εκτάσεων που βοσκοτοπούνται (έλεγχος παράνομης βοσκής) για την 

αντιμετώπιση της διάβρωσης εδαφών

 η αντιμετώπιση της λαθροθηρίας, η ενίσχυση των υπαρχόντων ειδών 

της χλωρίδας και η εισαγωγή, μετά από μελέτη, νέων ειδών χλωρίδας 

και πανίδας προς όφελος της βιοποικιλότητας και της φυσικής 

αναγέννησης

 η ανόρθωση των οικοσυστημάτων με παράταση του χρόνου 

παραγωγής, 

 οι αναδασώσεις, η διαχειριστική φροντίδα και στήριξη της δομής και 

υφής των δασικών εκτάσεων 

 η αύξηση των υδάτινων πόρων (ανασύσταση της λίμνης Ασκουρίδας )

 ο περιορισμός των επιβλαβών χαρακτηριστικών των εκμεταλλεύσεων 

του ζωικού κεφαλαίου και των λιπασμάτων στις γεωργικές 

καλλιέργειες 

 η προώθηση δραστηριοτήτων βιολογικής γεωργίας
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Γ.2.2.4.2. Μνημεία - Παραδοσιακά Στοιχεία - Φυσικό Κάλλος

Η ταυτόχρονη αναφορά σε μνημεία, παραδοσιακά στοιχεία, φυσικούς 

πόρους γίνεται με σκοπό τη δημιουργία ενιαίου τελικού προϊόντος, το οποίο 

θα αποτελέσει τον πόλο έλξης και τη βάση για τη τουριστική ανάπτυξη της 

περιοχής.

Πρώτη αναγκαιότητα η ανάδειξη των θρησκευτικών και αρχαιολογικών 

μνημείων, των στοιχείων ιστορικής, πολιτιστικής και αγροτικής κληρονομιάς 

και γενικότερα των στοιχείων της παράδοσης. 

Παράλληλα καταβάλλεται προσπάθεια τόνωσης και προβολής των 

φυσικών χαρακτηριστικών.

 Έπεται η δημιουργία ενός ευρύτερου δικτύου που θα συνδυάζει τη 

Φύση, το Μύθο και την Ιστορία-Παράδοση που αναπτύσσεται στην περιοχή 

αναφοράς.

Στις προτεινόμενες ενέργειες συμπεριλαμβάνονται:

 αναστηλώσεις μνημείων, ενοποίηση ιστορικών χώρων και δημιουργία 

δικτύου μνημείων πολιτισμού

 συγκέντρωση λαογραφικού υλικού και δημιουργία βιβλιοθηκών

 ανακαίνιση αγροτικών και παραδοσιακών χαρακτηριστικών 

 ενίσχυση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και του Μύθου 

του Ολύμπου με εκδηλώσεις και τη στήριξη των μορφωτικών - 

πολιτιστικών - αθλητικών συλλόγων (διαγωνισμοί, εκθέσεις, θέατρο 

και τοπικές παραδοσιακές εκδηλώσεις)

 ανάδειξη γεωλογικών σχηματισμών, χώρων αναψυχής, βιοτόπων, 

θέσεων τοπίου, άγριας ζωής και εκδρομής

 υλοποίηση προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης

 ενημέρωση, πληροφόρηση, και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού 

Το πλήθος των στόχων και των ενεργειών που μπορούν να υπάρξουν, 

δε μπορεί να εξαντληθεί ούτε στα πλαίσια ενός τομέα ούτε στο συνολικό 

πλαίσιο κατευθύνσεων ενός σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης. 

Ανάλογα με το επίπεδο ανάπτυξης που θα βρίσκεται η περιοχή και τους 

διατιθέμενους χρηματοδοτικούς πόρους θα υλοποιούνται και οι διάφορες 
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ενέργειες. 

Βασικό στοιχείο για την ικανοποίηση  στόχων είναι η ύπαρξη οράματος 

που θα λαμβάνει υπόψη  την πραγματικότητα. 
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Εικόνα Γ.5.: Οι στόχοι και ενέργειες του δεύτερου τομέα του σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης

α. Ανάδειξη ιδιαίτερων
στοιχείων φυσικού
περιβάλλοντος με
σημαντική αξία

β. Δημιουργία δικτύου
περιοχών φυσικού
κάλλους

γ. Προβολή -
προώθηση προϊόντος
Φύση του Ολύμπου

ΣΤΟΧΟΙ

ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Προστασία και
ανάδειξη της
βιοποικιλότητας

β. Διατήρηση και
επαύξηση υδάτινων
πόρων

γ. Προστασία
αγροτικού
περιβάλλοντος

δ. Προστασία δασικών
εκτάσεων

ε. Προστασία εδαφών
από διάβρωση

στ.Οργάνωση
βοσκοτοπικών και
λιβαδικών εκτάσεων

ΤΟΜΕΑΣ 4:
ΦΥΣΙΚΟ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

1. Ελεγχος -
Διαχείριση των δασών
σε σχέση με τους
υδάτινους πόρους και
το έδαφος

2. Ερευνα βλάβης του
εδάφους από τα
λιπάσματα, υιοθέτηση
βιολογικής γεωργία

3. Αντιμετώπιση
επιβλαβών παραγώγων
των εκμεταλλεύσεων
ζωϊκού κεφαλαίου

4. Οργάνωση
βοσκοτοπικών
εκτάσεων

5. Αντιμετώπιση
λαθροθηρίας και
παράνομης ξύλευσης

6. Ανασύσταση λίμνης
Ασκουρίδας

ΣΤΟΧΟΙ

ΦΥΣΙΚΟ ΚΑΛΛΟΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

1. Ανάδειξη και
επίτευξη
προσβασιμότητας σε
σημαντικούς
γεωλογικούς
σχηματισμούς

2. Ανάδειξη Σκαμνιά
και κοιλάδας Ζηλιάνα
ως χώρωναναψυχής

3. Διατήρηση
ιδιαιτέρων
χαρακτηριστικών των
βιότοπων (χλωρίδα -
πανίδα)

4. Στήριξη των θέσεων
τοπίου, άγριας φύσης,
εκδρομής και
υλοποίηση δικτύου
σύνδεσής τους

5. Οργάνωση χώρων
περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης

ΣΤΟΧΟΙ

ΜΝΗΜΕΙΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Ανάδειξη
θρησκευτικών -
αρχαιολογικών
μνημείων

1. Αναστύλωση -
ανάδειξη και προβολή
ιστορικώ,ν βυζαντινών
και αρχαιοελληνικών
μνημείων

2. Δημιουργία δικτύου
πολιτιστικών μνημείων

3. Ενοποίηση
αρχαιλογικών και
Βυζαντινών  χώρων

ΣΤΟΧΟΙ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

α. Ανάδειξη
πολιτισμικού πλούτου

β. Διατήρηση
αγροτικής κληρονομιάς

γ. Δημιουργία και
ανάδειξη παραδοσης
και ιστορίας της
κοινότητας

δ. Ανάδειξη
παραδοσιακών
στοιχείων

1. αναστήλωση
νερόμυλων, πεζούλων,
δριστελών
2. Συγκέντρωση
λαογραφικού υλικού
3.  Ανακαίνιση
βρυσών, καλντεριμιών,
γερφυριών και
προσόψεων
4.  Διοργάνωση
πολιτιστικών -
εξωραϊστικών
εκδηλώσεων, θεάτρου,
εκθέσεων οικοτεχνίας
και παραδοσιακών
προϊόντων
5. Ενίσχυση
πολιτιστικών
συλλόγων
6. Στήριξη φορέων για
εκμετάλλευση του
Μύθου του Ολύμπου

Πηγή: 

Ιδία επεξεργασία
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Γ.2.3.     Γενικό     παρεμβατικό     πλαίσιο     -     Εθνική     πολιτική  

Στη χώρα μας βρίσκεται σε εξέλιξη το Γ΄ Κοινοτικό πλαίσιο Στήριξης (Γ΄ 

ΚΠΣ), το χρηματοδοτικό εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που σκοπό έχει 

να άρει τις ανισότητες που υφίστανται ανάμεσα στα κράτη μέλη της. Η καλή 

γνώση της φιλοσοφίας που διέπει την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

κατ΄ επέκταση και της χώρας μας, η γνώση του γενικότερου περιβάλλοντος 

της αγοράς σήμερα και ειδικότερα η γνώση του περιεχομένου του Γ΄ ΚΠΣ 

και του τρόπου λειτουργίας των μηχανισμών υλοποίησης αυτού είναι 

στοιχεία απαραίτητα για τη σωστή αξιοποίηση προγραμμάτων που μπορούν 

να χρηματοδοτηθούν από το Γ΄ ΚΠΣ.

Οι διαδικασίες που χρησιμοποιήθηκαν στην υλοποίηση του Α΄ και Β΄ 

ΚΠΣ έχουν έχουν αλλάξει ριζικά στην εφαρμογή του Γ΄ ΚΠΣ.  Έχουν 

δυσκολέψει και απαιτείται ιδιαίτερη προετοιμασία για την ωρίμανση των 

προωθούμενων έργων και ενεργειών. 

Επισημάνσεις:

Η γενική εικόνα της αγοράς σήμερα: 

• νέα καταναλωτικά πρότυπα, 

• αυξανόμενος ανταγωνισμός, 

• τάσεις απελευθέρωσης του εμπορίου, 

• ζήτηση σε προϊόντα ποιότητας που διασφαλίζουν την προστασία του 

καταναλωτή 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). 

Υπάρχει τάση  μείωσης των παρεμβατικών μηχανισμών της ΚΑΠ. Ο 

πρωτογενής τομέας αναμένεται να υποστεί κλονισμούς. Βρίσκεται σε 

διαδικασίες διεύρυνσης. Οι μηχανισμοί της ΕΕ προσανατολίζουν τα κράτη 

μέλη,  στην κατεύθυνση δημιουργίας βιώσιμων και ανταγωνιστικών μονάδων 

σε όλους του οικονομικούς τομείς. 

Γενικός στόχος η ανταγωνιστικότητα και η παραγωγή ποιοτικών 

προϊόντων

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ θεσσαλίας)

Ο τριτογενής τομέας και οι τουριστικές δραστηριότητες καταλαμβάνουν 

πρωτεύουσα θέση στο ΠΕΠ της Περιφέρειας Θεσσαλίας (ΧΣΠΘ,σελ.592). Οι 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού και οι ποιοτικές υποδομές φαίνεται ότι 

κερδίζουν έδαφος.
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Η προωθούμενη ανάπτυξη στηρίζεται στην πολιτική προστασίας του 

περιβάλλοντος και στην ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών και των νέων 

τεχνολογιών

Γ.2.3.1. Γ΄ ΚΠΣ, ΠΕΠ Θεσσαλίας

Το ΠΕΠ Θεσσαλίας διαρθρώνεται σε έξι άξονες προτεραιότητας, ο 

καθένας από τους οποίους αποτελείται από επιμέρους μέτρα. Τα μέτρα που 

μπορούν να αξιοποιηθούν στην περιοχή μελέτης εμπεριέχονται, κυρίως, 

στους πέντε (5) πρώτους άξονες, οι οποίοι αναφέρονται.

Ο άξονας 1 : στο παραγωγικό περιβάλλον, 

Ο άξονας 2 : στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου,

Ο άξονας 3 : στην ποιότητα ζωής, 

Ο άξονας 4 : στην αξιοποίηση και ανάδειξη της περιφέρειας σε κόμβο 

                   δικτύων 

Ο άξονας 5 : στους ανθρώπινους πόρους. 

Σημειώνεται ότι, από το σύνολο των εμπεριεχομένων μέτρων του ΠΕΠ 

Θεσσαλίας έχουν προκηρυχθεί, μέχρι σήμερα, προγράμματα ύψους 

μεγαλύτερου των 100 δις δρχ (300,000,000 ΕΥΡΩ).

Σε εξέλιξη βρίσκονται σημαντικές προσκλήσεις. Αναφέρονται:

Προσκλήσεις / Αντικείμενο
Ύψος δαπάνης 

(ΕΥΡΩ)

Λήξη υποβολής 

προτάσεων
Πολεοδομικές μελέτες, δασική οδοποιία, 

παρακμάσεις πόλεων, ιστορικά μνημεία και 

λαογραφικό υλικό 

118,000,000 31/12/2002

Αρδευτικά έργα, φράγματα, μονοπάτια, 

διευθετήσεις χειμάρρων, οδικά και επαρχιακά 

δίκτυα

59,000,000 28/2/2003

Βοσκότοποι, εργαστήρια, ιδιωτικές επενδύσεις 52,000,000 30/3/2003

Γ.2.3.1.1. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 1 «Παραγωγικό 

περιβάλλον»
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Ο συγκεκριμένος άξονας αποτελεί τον πυρήνα της στρατηγικής της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας για το χρονικό διάστημα 2000-2006. Στον άξονα 1 

συμβάλλουν οι υπόλοιποι άξονες συμπληρωματικά. 

Στόχοι του άξονα: 

• η διατήρηση της πολυτομεακότητας της παραγωγικής βάσης με την 

υποστήριξη επενδύσεων σε όλους τους τομείς και ιδιαίτερα των νέων 

τεχνολογιών και της καινοτομίας 

• η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μέσω της βελτίωσης της ποιότητας 

των προϊόντων, ο εκσυγχρονισμός των οργανωτικών και παραγωγικών 

διαδικασιών και η βελτίωση  παρεχόμενων υπηρεσιών.

Ο άξονας περιλαμβάνει έξι (6) μέτρα, τα παρακάτω:

ΑΞΟΝΑΣ 1 -  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

1.1 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1.2 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1.3 ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

1.4 ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΜΕ ΚΑΙ ΠΜΕ

1.5 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ

1.6 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΜΕ

Τα έργα που θα ενταχθούν στα παραπάνω μέτρα χρηματοδοτούνται κατά 

25% από εθνικούς πόρους και κατά 75% από το ΕΤΠΑ. 

Γ.2.3.1.2. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 2 «Ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη της υπαίθρου»

Το γενικό πλαίσιο των μέτρων του συγκεκριμένου τομέα αναφέρεται 

στην στήριξη της θεσσαλικής υπαίθρου με ιδιαίτερη σημασία στη διαχείριση, 

προστασία και αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Απώτερος στόχος είναι η 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα και η επίτευξη της 

βιωσιμότητας των περιοχών της θεσσαλικής υπαίθρου.

Τα μέτρα παρέμβασης ομαδοποιούνται σε δύο υποάξονες τον πρώτο με 

θέμα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των δομών και των υποδομών 
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της θεσσαλικής υπαίθρου και το δεύτερο με θέμα την ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη των ορεινών και νησιωτικών περιοχών και τις δράσεις προστασίας 

και βιώσιμης διαχείρισης του θεσσαλικού περιβάλλοντος.

ΑΞΟΝΑΣ 2   - ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΑΙΘΡΟΥ
ΥΠΟΑΞΟΝΑΣ Α –ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ
ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ
2.Α.1 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ
2.Α.2 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

2.Α.3
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ, ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ

2.Α.4 ΑΝΑΔΑΣΜΟΙ

2.Α.5
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΦΥΓΙΩΝ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

2.Α.6 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
2.Α.7 ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΓΓ/ΚΩΝ ΕΡΓΩΝ Β’ ΚΠΣ

ΥΠΟΑΞΟΝΑΣ Β – ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΟΡΕΙΝΩΝ ΚΑΙ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ

 ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

2.Β.1 ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΚΑΙ ΕΔΑΦΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ
2.Β.2 ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΕΚΤ 

2.Β.3
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΤΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

2.Β.4 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΔΑΣΩΝ 

2.Β.5
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ  ΚΕΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

2.Β.6
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ 

2.Β.7
ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΥΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

2.Β.8 ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

2.Β.9
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΜΜΑΕ 
ΠΡΩΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ

2.Β.10 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΥΠΑΙΘΡΟΥ

47



Σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης της διευρ. Κοιν. Καρυάς, Γ΄ μέρος__________

Γ.2.3.1.3. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 3 «Ποιότητα Ζωής»

Βασική επιδίωξη του άξονα 3 είναι η βελτίωση των συνθηκών και η 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και εργασίας των κατοίκων της περιφέρειας 

(περιοχές της υπαίθρου και αστικά κέντρα). 

Κεντρικός στόχος: Τα οικιστικά κέντρα που θα καρπωθούν των 

παρεμβάσεων, να αποτελέσουν μελλοντικούς πόλους έλξης και τις βάσεις για 

τη τεχνολογική υποστήριξη με υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, ολόκληρης της 

περιφέρειας.

Σε επόμενο στάδιο τα παραπάνω κέντρα θα συμπαρασύρουν και θα 

βοηθήσουν τα εξαρτώμενα από αυτά, μικρότερα κέντρα. Στη φιλοσοφία 

παρεμβάσεων του άξονα 3 περιλαμβάνονται και ενέργειες που αφορούν τους 

δορυφόρους των παραπάνω οικιστικών κέντρων.

Γ.2.3.1.4. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 4 «Αξιοποίηση της 

κεντροβαρούς θέσης της περιφέρειας και ανάδειξή της σε κόμβο 

δικτύων»

Ο συγκεκριμένος άξονας προτεραιότητας αναφέρεται στη συμπλήρωση 

και κάλυψη των αναγκών της περιφέρειας σε βασικές μεταφορικές 

υποδομές, αξιοποιώντας και ολοκληρώνοντας  παράλληλα εκείνες του Β’ 

ΚΠΣ. Σκοπός των περιεχομένων μέτρων η αξιοποίηση της κεντροβαρούς 

θέσης της περιφέρειας και η ανάδειξή της σε στρατηγικό «κόμβο δικτύων». 

Παράλληλη στόχευση αποτελεί η δημιουργία σύγχρονου και συνεκτικού 

ΑΞΟΝΑΣ 3 – ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ

ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

3.1 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΓΕΙΑΣ – ΠΡΟΝΟΙΑΣ

3.2 ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

3.3 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΚΑΙ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ, 
ΥΔΡΕΥΣΕΙΣ

3.4 ΑΝΑΔΕΙΞΗ – ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

3.5 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΖΩΝΕΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ – ΕΤΠΑ

3.6 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΖΩΝΕΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ – ΕΚΤ

3.7 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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δικτύου μεταφορών που θα συμβάλλει στην άρση της απομόνωσης που 

υπάρχει για πολλές περιοχές της περιφέρειας, στην προσέλκυση 

επενδύσεων, στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των παραγωγικών της 

τομέων και στη στήριξη καινοτόμων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

ΑΞΟΝΑΣ 4 –  ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΟΒΑΡΟΥΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΣΕ «ΚΟΜΒΟ ΔΙΚΤΥΩΝ»

ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

4.1 ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

4.2 ΔΙΑΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΟΔΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

4.3 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

4.4 ΠΑΡΑΚΑΜΨΕΙΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ

Γ.2.3.1.5. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 5 «Ανθρώπινοι πόροι»

Περιλαμβάνονται ενέργειες κατάρτισης και προώθησης της απασχόλησης 

με ταυτόχρονη δημιουργία υποδομών στο πλαίσιο ολοκληρωμένης 

παρέμβασης με συμπληρωματικό ρόλο και σε συνέργεια με τις δράσεις των 

τομεακών προγραμμάτων και των κοινοτικών πρωτοβουλιών. 

ΑΞΟΝΑΣ 5 – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ
ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

5.1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

5.2
ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ – ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΦΩΝΑ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

5.3
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ 
ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ

5.1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

5.2
ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ – ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΦΩΝΑ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Τα μέτρα του άξονα 5 αποτελούν συμπληρωματικές δράσεις των αξόνων 

2 και 3.  
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Γ.2.3.1.6. Σύντομη περιγραφή των μέτρων του άξονα 6 «Εφαρμογή»

Ο συγκεκριμένος άξονας υποστηρίζει τον προγραμματισμό και 

σχεδιασμό, την προετοιμασία, την αξιολόγηση, την παρακολούθηση, την 

δημοσιότητα, την εφαρμογή και τον έλεγχο του ΠΕΠ συνολικά. 

ΑΞΟΝΑΣ 6 – ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕΤΡΑ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ
6.1 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΤΠΑ
6.2 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΚΤ
6.3 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΓΤΠΕ-Π

Αναφέρεται σε: 

α. προμήθεια αγαθών και λήψη υπηρεσιών, 

β. ανάληψη λειτουργικών δαπανών 

γ. κάλυψη κάθε άλλης απαραίτητης δαπάνης, που θα απαιτηθεί για την 

υλοποίηση του ΠΕΠ.

Ακολουθεί πίνακας με τους άξονες/μέτρα του ΠΕΠ και τα προς διάθεση 

χρηματικά ποσά.
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Πίνακας Γ.: Οι άξονες του Γ’ ΠΕΠ Θεσσαλίας και οι χρηματικοί πόροι που θα διατεθούν σε αυτούς

Αξονας Προτεραιότητας
Συνολικό 
Κόστος

Δημόσια Δαπάνη
Ιδιωτική 

Συμμετοχή

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη

Κοινοτική Συμμετοχή
Εθνική 

Δημόσια 
Δαπάνη

Σύνολο ΕΤΠΑ ΕΚΤ ΕΓΤΠ-Ε
Περιφε-
ρειακή

 1=2+8 2=3+7 3=4+5+6 4 5 6 7 8

1. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 157.080 65.730 49.298 49.298 0 0 16.433 91.350
2.ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΥΠΑΙΘΡΟΥ

299.870 242.690 182.018 55.793 8.790 117.435 60.673 57.180

3. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 154.310 151.100 113.325 108.285 5.040 0 37.775 3.210
4. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 
ΚΕΝΤΟΒΑΡΟΥΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ 
ΣΕ «ΚΟΜΒΟ ΔΙΚΤΥΩΝ»

272.220 246.300 184.725 184.725 0 0 61.575 25.920

5. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 36.420 36.420 27.315 0 27.315 0 9.105 0
6.ΕΦΑΡΜΟΓΗ 8.940 8.940 6.705 3.000 1.355 2.350 2.235 0
ΣΥΝΟΛΑ 928.840 751.180 563.385 401.100 42.500 119.785 187.795 177.660
σε χιλιάδες ΕΥΡΩ

Πηγή: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2000 - 2006
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Γ.2.3.2. Κοινοτικές πρωτοβουλίες

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ είναι η πρωτοβουλία του αγροτικού 

τομέα για την περίοδο 2000 - 2006. Το συνολικό κόστος εκτιμάται να 

ανέλθει στα 392,6 εκ ΕΥΡΩ περίπου, ενώ το ύψος της δημόσιας δαπάνης 

ανέρχεται σε 251,18 εκ. ΕΥΡΩ, από τα οποία τα 182,90 εκ. ΕΥΡΩ αποτελούν 

την κοινοτική συμμετοχή (ταμείο ΕΓΤΠΕ-Π). Η κοινοτική πρωτοβουλία 

Leader+ είναι η συνέχεια των Leader I και II και υιοθετεί δυο γενικούς 

αναπτυξιακούς στόχους, που είναι:

• η ολοκληρωμένη, υψηλής ποιότητας, αειφόρος ανάπτυξη της    υπαίθρου 

μέσω πιλοτικών εφαρμογών και 

• η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών σε 

όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής.

Η πρωτοβουλία LEADER+ αρθρώνεται γύρω από 4 άξονες που είναι:

1. «Ολοκληρωμένες, πιλοτικού χαρακτήρα, στρατηγικές αγροτικής 

Ανάπτυξης».

2. «Στήριξη συνεργασίας μεταξύ  αγροτικών περιοχών».

3. «Δικτύωση».

4. «Διαχείριση - Παρακολούθηση - Αξιολόγηση του Προγράμματος».

Κάθε άξονας προτεραιότητας διαιρείται σε μέτρα και κάθε μέτρο σε 

δράσεις, οι οποίες εξειδικεύονται σε συγκεκριμένα έργα τα οποία 

συνδράμουν στους γενικούς και ειδικούς στόχους. Συμπληρωματικά με τα 

προγράμματα που εφαρμόζονται στον αγροτικό χώρο, η πρωτοβουλία 

LEADER+ έρχεται να δημιουργήσει πιλοτικές εφαρμογές διασύνδεσης, 

ενίσχυσης και συμπλήρωσης των παρεμβάσεων που προβλέπονται σε αυτά.  

Γ.2.3.3. Εθνική πολιτική

Ο χαρακτήρας της περιοχής, ορεινός αγροτικός, κατευθύνει την 

παρούσα εργασία σε αναφορές στα προγράμματα  του Υπουργείου Γεωργίας 

περιόδου 2000-2006. Σκοπός η εξεύρεση και άντληση πόρων σε όφελος της 

περιοχής μελέτης.

52



ΑΕΝΑΛ ΑΕ, ANEK Ολύμπου, Πρόταση___________________________________

Τα προγράμματα στα οποία βασικό ρόλο έχει το Υπουργείο Γεωργίας είναι:

1. το Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Αγροτική Ανάπτυξη  - Ανασυγκρότηση 

της Υπαίθρου» 

2. το Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Π.Α.Α.)

3. το  Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας (Π.Ε.Π).

Στόχος των προγραμμάτων η επίλυση των διαρθρωτικών προβλημάτων 

της Ελληνικής Γεωργίας με την  παράλληλη διαμόρφωση μιας νέας 

στρατηγικής ανάπτυξης του αγροτικού χώρου βασισμένη στην αρχή της 

αειφορίας. 

Βασική επιδιώξεις: η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας στο επίπεδο 

εκμετάλλευσης και διάθεσης των προϊόντων, η βελτίωση της ηλικιακής 

σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού, η δημιουργία υποδομών και 

υποστηρικτικών μηχανισμών για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

αγροτικών περιοχών, η αναβάθμιση του περιβάλλοντος και των φυσικών 

πόρων, η ενημέρωση - ευαισθητοποίηση του αγροτικού πληθυσμού για τις 

προοπτικές ανάπτυξης και τις νέες τεχνολογίες, η μείωση των ανισοτήτων 

μεταξύ των αστικών και αγροτικών περιοχών, η ολοκληρωμένη 

αντιμετώπιση των προβλημάτων μειονεκτικών περιοχών.

Το πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 

2000-2006» είναι μονοταμεακό, υπάγεται στο εθνικό σκέλος του Γ ΚΠΣ και 

το συνολικό κόστος ανέρχεται στα 3.010,2 εκατομμύρια Eυρώ (ΕΓΤΠΕ 

1233,4, δημόσια δαπάνη 542,8, ιδιωτική επένδυση 1.233,9 εκατ. Ευρώ).  

Βασικοί στρατηγικοί και αναπτυξιακοί του στόχοι είναι:

 Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας στο 

σύγχρονο διεθνή ανταγωνισμό

 Η βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου με σκοπό την 

ελκυστικότητα και την αποκατάσταση της οικονομικής και κοινωνικής 

της λειτουργίας

 Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων 

της υπαίθρου
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Αποτελείται από 7 άξονες και 34 μέτρα. Οι άξονές του:

1. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης

2. Παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας του 

πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος.

3. Βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού

4. Βελτίωση των υποστηρικτικών μηχανισμών και ενημέρωσης του 

αγροτικού πληθυσμού με αξιοποίηση νέων τεχνολογιών

5. Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν

6. Η ανάπτυξη και προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος

7. Προγράμματα ανάπτυξης του αγροτικού χώρου.

Ειδικότερα, στα πλαίσια της ολοκληρωμένης ανάπτυξης περιοχών, που 

επιχειρείται στα  πλαίσια του Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της 

υπαίθρου», προβλέπεται η εφαρμογή προγραμμάτων που στοχεύουν στην 

αξιοποίηση του ενδογενούς δυναμικού των περιοχών εφαρμογής, τη 

συνεργασία και το συντονισμό μεταξύ κεντρικών και τοπικών φορέων, την 

επεξεργασία και προσαρμογή της πολιτικής σε τοπικές ανάγκες, απαιτήσεις 

και δυνατότητες, μέσω πολυσυλλεκτικών διαδικασιών σχεδιασμού «εκ των 

κάτω προς τα άνω» και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των 

αγροτικών περιοχών. 

Με το Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της υπαίθρου» 

καταβάλλεται  προσπάθεια:

 βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας μέσω της 

αύξησης της βιωσιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, 

 ανανέωσης του πληθυσμού της υπαίθρου με πολιτική υπέρ των 

νέων αγροτών, 

 αξιοποίησης προϊόντων μέσω βιώσιμων επενδύσεων και ανάπτυξης 

δομών και υποδομών πληροφόρησης.

 βελτίωσης του επιπέδου ζωής και της ποιότητας των προϊόντων 

μέσω της δημιουργίας δομών και υποδομών δημόσιας υγείας και 

της ανάπτυξης ήπιων μορφών καταπολέμησης  ασθενειών και 
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παρεμβάσεων για την προστασία, αξιοποίηση και αειφορία των 

εδαφοϋδατικών πόρων.

 εξασφάλισης της αειφορίας των αγροτικών και δασικών ζωνών 

μέσω υποστηρικτικών ενεργειών, όπως τράπεζες γενετικού υλικού, 

χαρτογραφήσεις κ.λ.π.

 υποστήριξης του αγροτικού πληθυσμού για τυχόν ζημιές από 

φυσικές καταστροφές, πυρκαγιές κ.α.

 ολοκληρωμένης ανάπτυξης ορισμένων περιοχών που 

προσεγγίζουν το πνεύμα της LEADER (επιχειρείται για πρώτη φορά 

στο Ε.Π.).

 υλοποίησης παρεμβάσεων στους υπόλοιπους τομείς της 

οικονομίας, όπως είναι μεγάλα έργα υποδομής, επενδυτικά 

προγράμματα κοινωνικής υποδομής, διασυνοριακές δράσεις κ.λπ.

Το Ε.Π.Α.Α. στοχεύει:

• στην προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος,

• στην ανάπτυξη και προστασία δασών,

• στην ανανέωση του πληθυσμού μέσω της πρόωρης συνταξιοδότησης,

• στη διατήρηση κρίσιμης μάζας του πληθυσμού στην ύπαιθρο μέσω 

των ενισχύσεων της εξισωτικής αποζημίωσης.

Άλλα προγράμματα που μπορούν να αξιοποιηθούν στην περιοχή 

ιδιαίτερα όσον αφορά τουριστικές δραστηριότητες αλλά και νέους 

επιχειρηματίες και μικρές επιχειρήσεις είναι το Επιχειρησιακό πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης, η Κοινωνία της 

Πληροφορίας κ.λ.π.

Περισσότερες πληροφορίες για κάθε πρόγραμμα υπάρχουν στις 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις των υπουργείων και της Περιφέρειας  Θεσσαλίας.
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Γ.3. Προτάσεις εφαρμογής

Γ.3.1.     Αξιοποίηση     των     παραγωγικών     χαρακτηριστικών     του   

πρωτογενούς     και     δευτερογενούς     τομέα  

Η υποστήριξη των γεωργοκτηνοτροφικών δραστηριοτήτων στην περιοχή 

μελέτης στο πλαίσιο που ορίζει η ΕΕ είναι πρώτης προτεραιότητας.

Στην κατεύθυνση αυτή εντάσσονται οι στόχοι:

• για τη διατήρηση και αύξηση της ελεύθερης βοσκής 

• για την ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών

• για την εκμετάλλευση ορισμένων προϊόντων της περιοχής μέσα 

από μικρές μεταποιητικές δραστηριότητες 

• για τη στήριξη παραδοσιακών προϊόντων

Γ.3.1.1. Αναδασμός - αγραναπαύσεις

Στη διευρυμένη κοινότητα Καρυάς, όπως αυτό συμβαίνει σε όλες σχεδόν 

τις ορεινές αγροτικές περιοχές υπάρχει μικρό μέγεθος εκμεταλλεύσεων με 

πολυτεμαχισμό και διασπορά. Επιπλέον το ποσοστό των αρδευόμενων 

εκτάσεων είναι πολύ μικρό. 

Η έλλειψη οριζόντιας και κάθετης οργάνωσης της παραγωγής και η 

χαμηλή παραγωγικότητα της εργασίας και του κεφαλαίου συμπληρώνουν τη 

δυσμενή εικόνα για την περιοχή.

Τα παραπάνω οδηγούν στη ανάγκη μεγέθυνσης των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων με την επιλογή του συστήματος εκούσιου αναδασμού και τη 

συμβολή της κοινότητας και της Νομαρχίας Λάρισας για τη λύση του 

ιδιοκτησιακού.

Η υλοποίηση προγράμματος αγραναπαύσεων θα ωφελήσει τόσο στην 

απόδοση των εδαφών όσο και στην ποιότητα της παραγωγής.
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Γ.3.1.2. Αναδιάρθρωση των καλλιεργειών

Η ενδυνάμωση του πρωτογενούς τομέα της περιοχής μπορεί να 

στηριχθεί στη συνεργασία των αγροτών με τους ενασχολουμένους  με άλλες 

δραστηριότητες. 

Η καλλιέργεια των εκτάσεων με κτηνοτροφές μπορεί να συνδυαστεί  με 

την εσταυλισμένη κτηνοτροφία. Το μεγαλύτερο ποσοστό των χορηγούμενων 

σήμερα κτηνοτροφών το αποτελούν οι χονδροειδείς ζωοτροφές σε 

αποξηραμένη ή ενσιρωμένη μορφή.  Η καλλιέργεια, επομένως της μηδικής 

και το καλαμποκιού  μπορεί να είναι σε προτεραιότητα παρά τις 

αντικειμενικές δυσκολίες της γεωμορφολογίας της περιοχής η οποία οδηγεί 

σε ιδιοπαραγωγή.

Το κριθάρι, το σιτάρι, το τριφύλλι προϊόντα που ήδη καλλιεργούνται στα 

είναι εξίσου θρεπτικά με καλά οικονομικά αποτελέσματα. Για το τριφύλλι 

αναφέρεται ότι υπάρχουν είδη τα οποία μπορούν να αναπτυχθούν σε 

χαμηλές θερμοκρασίες και ειδικότερα τους χειμερινούς μήνες προσφέροντας 

έτσι χλωρή τροφή τη συγκεκριμένη περίοδο. 

Τα ψυχανθή όπως είναι τα κουκιά, λούπινο, πέρκο, χορτοδοτικό σόργο, 

δακτυλίδα κ.α. μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αμειψισπορά και 

εμπλουτισμό του εδάφους με άζωτο. Περιέχουν πρωτεΐνες (25-30%) και 

συνίστανται για εξαντλημένα και άγονα χωράφια.

Η καλλιέργεια της πατάτας και του φασολιού (που ήδη γίνεται) μπορεί 

να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα στήριξης του γεωργού όταν θα 

συνδυαστεί με την τυποίηση ή και μεταποίηση. 

Η αμπελοκαλλιέργεια θα μπορούσε να επανέλθει  με προϋποθέσεις 

ενεργειών που θα αντιμετωπίσουν ζητήματα  φυτοϋγείας και χαμηλής 

παραγωγικότητας για  την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων. 

Όσον, αφορά στις δενδρώδεις καλλιέργειες η υποστήριξη της 

παραγωγής σε καρύδια, αμύγδαλα και κάστανα θα μπορούσε να συνδυαστεί 

με την ανάλογη επεξεργασία. Ειδικά για τα καρύδια προτείνονται τα 

αμερικάνικα βελτιωμένα υβρίδια-καλιφορνέζικα τα οποία έχουν 

ικανοποιητικές αποδόσεις (40/60 κιλά ανά δένδρο), καλλιεργούνται στα 

ορεινά και η ετήσιά τους παραγωγή, στο 10ο έτος, μπορεί να φτάσει τα 300-

500 κιλά το στρέμμα. 
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Η περιοχή προσφέρεται και για τη συλλογή αρωματικών και 

φαρμακευτικών φυτών. Το θυμάρι, ο κορίανδρος, ο κρόκος, δενδρολίβανο η 

μέντα, η ρίγανη, ο γλυκάνισος, το φασκόμηλο, το τσάι του βουνού, το 

χαμομήλι, το τήλιο κ.α. μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην αντιμετώπιση 

απλών ασθενειών και στην βελτιστοποίηση της μαγειρικής και της 

ζαχαροπλαστικής

Το γεγονός ότι είναι αυτοφυή δημιουργεί προβλήματα που για την 

αντιμετώπισή τους απαιτείται κατάλληλη  οργάνωση (συλλογή-μεταποίηση). 

Τα προβλήματα αναφέρονται  στην ανεύρεση, την ανομοιογένεια που τα 

χαρακτηρίζει, την εξαφάνιση κάποιων ειδών, το υψηλό κόστος των 

εργατικών χεριών κ.α. ν υιοθετηθεί η καλλιέργειά τους απαιτούνται 

κατάλληλα μηχανήματα σποράς ή φύτευσης, συγκομιδής, ξήρανσης και 

συσκευασίας. 

Το γκι, είναι φυτό που φύεται στην περιοχή και χρησιμοποιείται ως 

διακοσμητικό κυρίως τα Χριστούγεννα. Η συλλογή, επεξεργασία και 

προώθηση σε δίκτυο εμπορίας, μπορεί να αποφέρει οικονομικά οφέλη στους 

κατοίκους στης κοινότητας. 

Γ.3.1.3. Προστασία του περιβάλλοντος - βιολογική γεωργία

Η οικολογική γεωργία, είναι μια νέα προοπτική για την ελληνική 

οικονομία.

Για την περιοχή προτείνεται πιλοτική εφαρμογή με την επιλογή ενός 

συνόλου κτημάτων και τη συνεργασία των κατοίκων, των συνεταιρισμών και 

σχετικών φορέων.

Γ.3.1.4. Αναδιάρθρωση της κτηνοτροφίας - προσανατολισμός σε προϊόντα 

ανταγωνιστικά 

Στόχος, όσον αφορά κτηνοτροφία στην περιοχή είναι η δημιουργία 

μονάδων με ικανοποιητικές αποδόσεις σε γάλα και κρέας. Ικανοποιητική θα 

μπορούσε να είναι οικογενειακή εκμετάλλευση σε έκταση 5-10 στρεμμάτων 

ανάλογα με το είδος και τον αριθμό των ζώων με εγκαταστάσεις 

ιδιοπαραγόμενων ζωοτροφών. 

Αναγκαία είναι η εκπόνηση λιβαδοπονικής μελέτης, για να καθορισθούν 

επακριβώς οι χώροι βοσκής και να υποστηριχθούν.
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 Η συγκεκριμένη μελέτη θα πρέπει να συμβαδίσει με αντίστοιχη μελέτη 

καθορισμού των χρήσεων γης.

Βασική παράμετρος που πρέπει να προσεχθεί είναι η εισαγωγή 

βελτιωμένων φυλών με αντικατάσταση των μη παραγωγικών κεφαλών σε 

ποσοστιαία ετήσια αναλογία (π.χ. 25% το χρόνο).

Η τεχνική της ενσίρωσης μπορεί να αποφέρει θετικά αποτελέσματα στη 

διατροφή των ζώων. Πετυχαίνει τη διατήρηση των φυτικών ζωοτροφών σε 

χλωρή κατάσταση για αρκετούς μήνες με ζύμωση κάτω από ορισμένες 

συνθήκες. Τα στάδια από τα οποία αποτελείται η συγκεκριμένη διαδικασία 

είναι:

1. μάζεμα από τις καλλιεργούμενες εκτάσεις και τεμαχισμός της 

χλωρή μάζας που αποτελείται από καλαμπόκι, μηδική κ.α.

2. μεταφορά της μάζας σε ειδικούς χώρους

3. άπλωμα και πάτημα της χλωρομάζας

4. σκέπασμα με πλαστικό

Ο προσανατολισμός όλων των παρεμβάσεων θα πρέπει να διέπεται από 

τη φιλοσοφία επεξεργασίας του κρέατος και του γάλακτος εάν είναι δυνατό 

στην περιοχή της κοινότητας ή της ευρύτερης περιοχής.

Πολύ σημαντική ενέργεια είναι η κατάρτιση του κτηνοτροφικού 

δυναμικού στις σύγχρονες εξελίξεις του τομέα και η δημιουργία δικτύου 

προώθησης και εμπορίας των προϊόντων

Η μελισσοκομία μπορεί να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο στην περιοχή 

αναφοράς με ιδιαίτερα θετικά οικονομικά αποτελέσματα. Η παραγωγή μελιού 

είναι ελλιπής στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι αγορές μπορούν να 

απορροφήσουν μεγάλες ποσότητες του προϊόντος. Οι μειωμένοι κίνδυνοι 

πυρκαγιών στην περιοχή είναι θετικός συντελεστής στη διατήρηση της 

μελισσοκομικής χλωρίδας.  

Γ.3.1.5. Κτηνοτροφικό πάρκο

Οι στόχοι για την κτηνοτροφία αναφέρθηκαν στις προηγούμενες 

ενότητες.

Κύριο και πρωταρχικό μέλημα είναι η εκτίμηση του φυσικού πλούτου 

(βοσκότοποι, δάση, λιβάδια) με την εκπόνηση συγκεκριμένης μελέτης και τη 
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δέουσα προσοχή για την αποφυγή της αισθητικής υποβάθμισης τοπίων που 

είναι ικανά για τουριστική εκμετάλλευση. 

Η πιθανή δημιουργία κτηνοτροφικού πάρκου μπορεί να βοηθήσει:

• στην αντιμετώπιση της αντικοινωνικότητας του κτηνοτρόφου,

• στην καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιμων βοσκών 

• στη στροφή της κτηνοτροφίας σε νέες σύγχρονες μορφές 

• στην τουριστική ανάπτυξη. 

• στη μείωση της ενασχόλησης με τα ζώα

• στη βελτιστοποίηση της ποιότητας και της ποσότητας παραγωγής.

Για τη δημιουργία κτηνοτροφικού πάρκου απαιτείται η εκπόνηση 

μελετών για την οριοθέτηση του χώρου στον οποίο θα αναπτυχθούν οι 

κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και τον προγραμματισμό των αναγκαίων 

έργων  υποδομής (δρόμοι, ύδρευση, ηλεκτροδότηση, ΟΤΕ, διαμόρφωση 

περιβάλλοντος χώρου, χειρισμός αποβλήτων, φυλάκιο κ.α.), όπως και ο 

φορέας διαχείρισης κ.λ.π. 

Το Υπουργείο Γεωργίας χρηματοδοτεί έργα σχετικά με: 

• τον έλεγχο αποδόσεων των ζώων 

• την ενθάρρυνση της αναπαραγωγής και διατήρησης των αρσενικών 

βοοειδών

• τη χρηματοδότηση επενδύσεων για εκσυγχρονισμό των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων

• την ενθάρρυνση και ενίσχυση της παραγωγής ζωοτροφών

• την ενίσχυση των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών

• τη βελτίωση των βοσκότοπων

• την αγροτική οδοποιία και εξηλεκτρισμό 

Απώτερος σκοπός ενεργειών όπως αυτή της δημιουργίας κτηνοτροφικού 

πάρκου, είναι η μετάβαση στη λιβαδική μορφή κτηνοτροφίας, με οριοθέτηση 

εξοπλισμό και διαχείριση των βοσκοτοπικών περιοχών και ενσταυλισμένη 

εκτροφής.

Με κοινή υπουργική απόφαση εγκρίθηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις 

χρηματοδότησης τέτοιων ενεργειών στο πλαίσιο του Γ ΠΕΠ Θεσσαλίας και ως 

δικαιούχοι ορίζονται οι νομαρχίες, δήμοι και κοινότητες για τη δημιουργία 

κοινόχρηστης υποδομής. 
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Οι δικαιούχοι πρέπει να πληρούν τα παρακάτω:

 ύπαρξη αριθμού κτηνοτρόφων με επιθυμία εγκατάστασης των 

μονάδων τους σε ένα κτηνοτροφικό πάρκο

 ύπαρξη εκτάσεων κατάλληλων για τέτοια ενέργεια οι οποίες να 

είναι στην ιδιοκτησία των δικαιούχων

 ύπαρξη φορέα δημιουργίας και οργάνωσης της συγκεκριμένης 

έκτασης και λειτουργίας αυτής για τουλάχιστον 10 έτη.

Το ύψος της χρηματοδότησης είναι το 100% της συνολικής επιλέξιμης 

δαπάνης των ενισχυόμενων δραστηριοτήτων

Γ.3.1.6. Δασοπονικές παρεμβάσεις

Οι ενέργειες στο συγκεκριμένο τομέα αφορούν στη προστασία, 

συντήρηση, αξιοποίηση και εκμετάλλευση των δασικών παραγωγικών πηγών 

και αγαθών (ξυλεία, θηράματα, βοσκή, νερό, έδαφος). 

Στοχεύσεις: η ανάπτυξη ποικιλίας δασικών δένδρων που θα παράγουν 

πολύτιμο τεχνικό ξύλο, οι αναδασώσεις, η οριοθέτηση των βοσκοτοπικών 

περιοχών και η οργάνωση αντιπυρικής προστασίας.  Ωφέλεια που θα 

προκύψει είναι η διατήρηση των δασικών εκτάσεων, η αντιμετώπιση της 

διάβρωσης των εδαφών και η κατακράτηση νερού.  

Τέλος, ο έλεγχος της κυνηγητικής δραστηριότητας θα διατηρήσει το 

δασικό οικοσύστημα σε ισορροπία. Σε αυτό μπορεί να συμβάλει η μείωση 

των επιβλαβών ζώων, η αποσυμφόρηση των ελευθέρων κυνηγότοπων, ο 

εμπλουτισμός της πανίδας και η πρόσληψη θηροφυλάκων.

Επιτακτική είναι, η ίδρυση πυροφυλακείου (Μπεχτές και σε άλλα 

εποπτικά σημεία) με τηλέφωνο και η δημιουργία ομάδας  «δασοκομάντος», 

η υλοποίηση αντιπυρικών ζωνών και η βελτίωση της προσπελασιμότητας 

των δασικών οδών. Επιπλέον,

 η προστασία της φυσικής αναγέννησης, 

 η διενέργεια συγκομιστικών εκμεταλλευτικών επεμβάσεων, 

 η φυσική δασοκομία και η ελεγχόμενη εκσυγχρονισμένη υλοτομία 

συμπληρώνουν τις απαραίτητες παρεμβάσεις.

Η εκπαίδευση των ασχολουμένων με τις δασικές εργασίες, η δημιουργία 

καλυμμάτων μέσα στο δάσος για τη διευκόλυνση των εργασιών, η 

υποστήριξη και εξυγίανση των δασικών συνεταιρισμών και η συνεργασία με 

το δασαρχείο και τους επιστήμονες του τομέα θα επιφέρει  πολλαπλά οφέλη 
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στην περιοχή και θα εντάξει το δάσος σε βασική πηγή εσόδων για την 

περιοχή. 

Για τα παραπάνω αναγκαία κρίνεται η συνεργασία των ΟΤΑ της περιοχής 

με κυνηγετικούς συλλόγους, το δασαρχείο Ελασσόνας, τους τοπικούς 

δασικούς συνεταιρισμούς και τους κατοίκους υπό την εποπτεία κατάλληλου 

φορέα.

Γ.3.1.7. Μεταποίηση και εμπορία των προϊόντων, ενίσχυση και 

επανακαθορισμός των στόχων των συνεταιρισμών

Οι μονάδες μεταποίησης που θα μπορούσαν άμεσα να ιδρυθούν 

αναφέρονται  στις ζωοτροφές (σιτηρά, τριφύλλι, καλαμπόκι κ.α), στη 

μεταποίηση αγροτικών προϊόντων (τυροκομικά, γαλακτοκομικά, εργαστήριο 

παραγωγής ξηρών καρπών κ.α) και στην τυποποίηση της πατάτας και των 

φασολιών. 

Η επεξεργασία και μεταποίηση της ξυλείας (κορδέλα, ταινίες μεταφοράς, 

ξηραντήριο, αποθήκη, ατμιστήριο κ.α). θα ήταν μια καλή προσπάθεια που θα 

μπορούσε να συνδυαστεί με  τη δημιουργία μονάδας παραγωγής 

οικοδομικής ξυλείας ή και τοπικά επιπλοποιία. 

Οι επενδύσεις στη δημιουργία δικτύου προώθησης, διαφήμισης με την 

οργάνωση διαδικασιών marketing  για όλα τα παραγόμενα προϊόντα μέσα 

από τους συνεταιρισμούς ή ομάδες παραγωγών (γαλακτοκομικά, 

τυροκομικά, κρέας, μέλι, γκι, αρωματικά-φαρμακευτικά φυτών, ξηροί 

καρποί, μαρμάρου και πέτρας) θα συμπληρώσουν την οικονομική ωφέλεια 

της περιοχής. Η δυνατότητα πιστοποίησης ορισμένων προϊόντων (τυρί, 

φασολάκια, πατάτες) είναι ανάγκη να μελετηθεί.
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Γ.3.2.     Υποδομές  

Γ.3.2.1. Απορρίμματα

Απαιτείται επιλογή χώρου συγκέντρωσης, που θα προσδίδει τη λιγότερη 

δυνατή επιβάρυνση στο περιβάλλον και μεταφορά στον κοντινότερο ΧΥΤΑ 

(Χώρος Υγειονομικής Ταφής).

Γ.3.2.2. Οδικό δίκτυο

Τέσσερα είναι τα σημαντικοτερα έργα οδοποιίας που πρέπει να γίνουν για 

να ωφεληθεί η περιοχή. Τα έργα έχουν πολλές φορές επισημανθεί χωρίς να 

έχουν ακόμα  υλοποιηθεί. 

Το πρώτο είναι η επαρχιακή οδός Καλλιθέα - Ολυμπιάδα - Σπαρμός - 

Συκαμινέα - Καρυά - Λεπτοκαρυά, η οποία χρειάζεται συντήρηση, για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων που υπέστη από τις κακές καιρικές 

συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή (κυρίως στο τμήμα μεταξύ 

Ολυμπιάδα - Καρυά, 11 χλμ).

Το δεύτερο αφορά στο τμήμα, 6χλμ., της οδού Ροδιά - Συκαμινέα το 

οποίο είναι χωματόδρομος. Υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες στην υλοποίησή 

αυτού του έργου λόγω του εδάφους, της γεωλογίας και των κακών καιρικών 

συνθηκών κατά τη χειμερινή περίοδο.

 

Το τρίτο αναφέρεται στο δρόμο Άνω Σπαρμός - χιονοδρομικό κέντρο 

στις Βρυσοπούλες ο οποίος χρειάζεται ασφαλτόστρωση και για τον οποίο 

έχει προκηρυχθεί η οριστική μελέτη κατασκευής.

Το τέταρτο είναι η ασφαλτόστρωση του δρόμου Καρυά –  Μπεχτές, 

μήκους 10 χιλιομέτρων, περιοχή που μπορεί να αξιοποιηθεί (υπάρχον 

μνημείο εθνικής αντίστασης, καταπληκτική θέα, κ.α). 

Ακόμη είναι αναγκαίο να γίνουν έργα για την αντιμετώπιση της 

ολισθηρότητας που εμφανίζουν οι δρόμοι στο εσωτερικό των οικισμών.

Στο επαρχιακό δίκτυο, υπάρχουν παρόμοιες ελλείψεις και χρειάζεται σε 

πολλά σημεία τοποθέτηση προστατευτικών και προειδοποιητικών σημάτων 

για  την ασφαλή σύνδεση της περιοχής μελέτης με όλες τις γειτονικές 
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περιοχές.

Η αγορά σύγχρονων εκχιονιστικών μηχανημάτων κρίνεται επιτακτική για 

τη διατήρηση της προσπελασιμότητας προς την περιοχή, όλες τις εποχές του 

χρόνου. Σκοπός η επισκεψιμότητα της κοινότητας και κατά τη διάρκεια του 

χειμώνα, με τη θετική συμβολή και του ΚΤΕΛ που πρέπει να ενισχύσει τα 

δρομολόγια προς την Καρυά.

Η χαλικόστρωση των αγροτικών οδών, η διευθέτηση των δασικών 

δρόμων και οι αναπλάσεις του οδικού δικτύου εντός των οικισμών θα 

επιτρέψουν την καλή επικοινωνία των αγροτών -κτηνοτρόφων με τις 

εκμεταλλεύσεις των και των επισκεπτών με τη φύση.

Για την στήριξη του τουρισμού και των δραστηριοτήτων είναι καλό να 

γίνει σχεδιασμός και σήμανση του συνολικού δικτύου πρόσβασης (δρόμοι, 

μονοπάτια και πεζόδρομοι) για να μπορεί ο επισκέπτης με ευκολία και 

ασφάλεια να βρίσκει την τοποθεσία που επιθυμεί να επισκεφθεί. Σε αυτό θα 

συμβάλει η παραγωγή χαρτών του συνολικού δικτύου πρόσβασης με 

αναγραφή χρήσιμων οδηγιών για τις χρονικές και χιλιομετρικές αποστάσεις.

Γ.3.2.3. Δίκτυο ύδρευσης - άρδευση

Με την ολοκλήρωση των έργων ύδρευσης  σε Καρυά και Συκαμινέα 

αντιμετωπίζονται και τα τελευταία μικροπροβλήματα. Η ανόρυξη νέων 

αναγκαίων γεωτρήσεων θα αντιμετωπίσει κάθε ενδεχόμενο λειψυδρίας. Η 

ΑΝΕΚ μπορεί να βοηθήσει στη οργάνωση της ύδρευσης με σκοπό της 

καλύτερη λειτουργία της υπηρεσίας.

Στον τομέα της άρδευσης η δημιουργία ομβροδεξαμενών και 

ταμιευτήρων επιφανειακών υδάτων, παράλληλα με τη ανόρυξη γεωτρήσεων 

υδάτων στην Καρυά πρέπει να συνδυαστεί με την υλοποίηση υπογείου 

αρδευτικού συστήματος. 

Στη Συκαμινέα, η ανάγκη για στήριξη και δημιουργία υποδομών 

άρδευσης (ποτίστρες, ταμιευτήρες, ράμπες) είναι μεγάλη  

Γ.3.2.4. Δίκτυο ακαθάρτων-ομβρίων

Τα υπάρχοντα φρεάτια στη Κρυόβρυση λόγω της ποιότητας του εδάφους 
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δεν απορροφούν τα οικιακά απόβλητα και υπάρχει ανάγκη δημιουργίας 

αυτόνομου δικτύου ακαθάρτων. Επιπλέον, είναι αναγκαία η δημιουργία 

αντίστοιχου δικτύου σε Συκαμινέα και Καρυά παράλληλα με τη δημιουργία 

αποδεκτών. 

Όσον αφορά το δίκτυο των ομβρίων είναι αναγκαίο να επεκταθεί για να 

καλύψει όλες τις περιοχές με ταυτόχρονη τη διευθέτηση των χειμάρρων και 

των ρεμάτων που θα οδηγούν τα όμβρια στον τελικό αποδέκτη (Ζηλιάνα).

Η εκπόνηση σχετικής μελέτης θα βοηθήσει στην καλύτερη αντιμετώπιση 

του προβλήματος.

Γ.3.2.5. Υπηρεσίες και λειτουργίες κοινωνικών αγαθών

Η συγκράτηση των νέων σε ορεινές περιοχές είναι δύσκολη υπόθεση 

χωρίς τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 

Η ύπαρξη μορφών διασκέδασης και δυνατοτήτων μόρφωσης, παράλληλα 

με τη δυνατότητα εξεύρεσης εργασίας, μπορούν  να αποτελέσουν την 

κινητήρια δύναμη, για να βρίσκουν οι νέοι τρόπους έκφρασης της 

ενεργητικότητάς και να παραμένουν στην περιοχή.

Η δημιουργία θεατρικής σκηνής, η διοργάνωση πολιτιστικών 

εκδηλώσεων, η δημιουργία χώρου εντευκτηρίου με περιοδικό τύπο,  Η/Υ, 

κυλικείο, επιτραπέζια παιχνίδια κινούνται προς αυτή την κατεύθυνση. 

Η ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων μπορεί να αποτελέσει 

καθοριστικό παράγοντα διαμονής των νέων στην περιοχή.

Η υποστήριξη της διευρυμένης κοινότητας με πρόσθετες υπηρεσίες 

υγείας, υπηρεσίες υποστήριξης των ηλικιωμένων και βρεφονηπιακό σταθμό 

θα αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων.

Απαραίτητος κρίνεται ο περαιτέρω εξοπλισμός του αγροτικού κέντρου 

υγείας και η προσφορά  υπηρεσιών (ΠΑΠ, οδοντιατρική κ.λ.π.) με 

κατάλληλη  στελέχωση και γιατρό σε μόνιμη βάση.

Γ.3.2.6. Έργα βελτίωσης της ελκυστικότητας και διατήρησης των 

παραδοσιακών χαρακτηριστικών των οικισμών

Τα περισσότερα τουριστικά καταλύματα βρίσκονται μέσα στα κοινοτικά 

διαμερίσματα. Η αντιμετώπιση των λειτουργικών ελλείψεων και των 

αισθητικών μειονεκτημάτων των οικισμών θα αποβεί επωφελής για τις 
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τουριστικές δραστηριότητες και τους κατοίκους.

Απαιτούνται έργα ανάδειξης των παραδοσιακών χαρακτηριστικών, 

βελτίωσης της κυκλοφορίας, δημιουργίας κοινόχρηστων χώρων κ.λ.π.

Οι  περιορισμένοι χρηματικοί πόροι υποχρεώνουν σε σχεδιασμό 

αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης με πρόγραμμα.

Στις άμεσες προτεραιότητες εμπίπτουν οι είσοδοι των οικισμών. Στην 

Καρυά η εικόνα είναι αρκετά καλή και θα γίνει ακόμη καλύτερη με τη 

υλοποίηση του κέντρο «Μύθου και Ιστορίας του Ολύμπου», χωροθετημένου 

στην είσοδο του διαμερίσματος.

 Στις βασικές προτάσεις που μπορούν να υλοποιηθούν, ενδεικτικά 

αναφέρονται:

• Καλοί οι χώροι υποδοχής των αυτοκινήτων των επισκεπτών  κοντά στα 

τουριστικά καταλύματα, 

• Εύκολη και χωρίς κίνδυνο κυκλοφορία των πεζών με τη δημιουργία 

πεζοδρόμων η ζωνών  χωρίς αυτοκίνητο στους οικισμούς, 

• Βελτίωση των κεντρικών οδών των οικισμών και η διαμόρφωση των 

κοινόχρηστων χώρων τους κ.λ.π. 

Οι κύριοι δρόμοι προσφέρουν την πρώτη εντύπωση στον επισκέπτη. Το 

οδόστρωμα τους οφείλει είναι σε καλή κατάσταση και να ανταποκρίνεται στις 

δύσκολες καιρικές συνθήκες. Οι πεζόδρομοι μπορεί να ικανοποιούν τις 

απαιτήσεις ενός ορεινού οικισμού. 

Τα κεντρικά κτίρια και καταστήματα ανήκουν επίσης στη κατηγορία της 

πρώτης εντύπωσης του επισκέπτη. 

Τα πλακόστρωτα, ο φωτισμός και η υλοποίηση έργων διατήρησης της 

αγροτικής κληρονομιάς των οικισμών (βρύσες, προσόψεις κτιρίων, γεφύρια, 

δριστέλες, πεζούλες κ.α) ικανοποιούν τους στόχους της «καλής εικόνας».  

Για τη σωστή αντιμετώπιση της εμφάνισης των οικισμών 

απαιτείται η εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης η οποία θα 

αντιμετωπίζει την αρχιτεκτονική ανάπλαση των  οικισμών συνολικά 

(δημόσιοι και ιδιωτικοί χώροι).

Η παρέμβαση για περιορισμό της αυθαίρετης δόμησης, η εφαρμογή των 

πολεοδομικών κανόνων και η επιβολή στους κατοίκους ρυθμίσεων για τη 

διατήρηση της παραδοσιακής εικόνας και αισθητικής των οικισμών αποτελεί 

μια αναγκαιότητα.
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Γ.3.2.7. Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τηλεπικοινωνιακή υποδομή

Η αντιμετώπιση των ενεργειακών αναγκών με τη χρήση της ηλιακής 

(ηλιακούς συλλέκτες) και της αιολικής ενέργειας (ανεμοκινητήρες) 

περιλαμβάνεται στις λογικές της ήπιας και βιώσιμης ανάπτυξης. 

Η ολοκλήρωση των δικτύων κινητής τηλεφωνίας περιλαμβάνεται στις 

σύγχρονες αναγκαίες υποδομές.

Γ.3.3.     Τουρισμός     

Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων ήπιων μορφών τουρισμού με ιδιαίτερη 

προσοχή στην αξιοποίηση των πολιτιστικών, ιστορικών, φυσικών και 

περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών της περιοχής, αποτελεί για την μελέτη 

βασική κατεύθυνση, παράλληλα με την  ανάδειξη των οικονομικών 

χαρακτηριστικών του πρωτογενή τομέα.

Οι μεταποιητικές και εμπορικές δραστηριότητες προτείνονται με σκοπό 

να προωθηθεί το αγροτικοκτηνοτροφικό προϊόν της περιοχής μελέτης.

Οι παρεμβάσεις σε ότι αφορά τον τουρισμό  αναφέρονται στη βελτίωση 

των υπαρχόντων καταλυμάτων και στη δημιουργία νέας  υποδομής 

παράλληλα με την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Η περιοχή μπορεί να προσφέρει εναλλακτικές μορφές τουρισμού στους 

επισκέπτες τουρίστες των γειτονικών παραλίων του νομού Πιερίας και 

Λάρισας.

Αναγκαία βήματα:

• Η βελτίωση των υπαρχόντων και ανάπτυξη νέων τουριστικών υποδομών 

• Η δημιουργία και προώθηση των τουριστικών προϊόντων (Φύση, Μύθος, 

Παράδοση) 

• Η κατάρτιση και ανάπτυξη τουριστικής  επιχειρηματικότητας 

• Η δημιουργία δικτύου προώθησης 

Μορφές τουρισμού που μπορούν να αναπτυχθούν είναι: 
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• Ο οικοτουρισμός 

• Ο αγροτουρισμός 

Εφαρμόζονται κυρίως σε ορεινές, μειονεκτικές περιοχές με την 

υλοποίηση επιχορηγούμενων προγραμμάτων. 

Δραστηριότητες που μπορούν να αναπτυχθούν:

• ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια ή διαμερίσματα 

• εστιατόρια οικογενειακής μορφής με τοπική παραδοσιακή κουζίνα 

• χώροι για άθληση 

• χώροι αναψυχής σε περιοχές με φυσικές ομορφιές 

• πολιτιστικές εκδηλώσεις 

• εργαστήρια παραγωγής ειδών λαϊκής τέχνης με χαρακτηριστικά της 

τοπικής παράδοσης ή ειδών διατροφής που αξιοποιούν τα ντόπια 

προϊόντα. 

• Αγροκτήματα ή φάρμες με ζώα

Οι αγρότες που πραγματοποιούν αγροτουριστικές δραστηριότητες 

παρακολουθούν υποχρεωτικά εκπαίδευση επαγγελματικής κατάρτισης σε 

τομείς ανάλογους με την απασχόλησή τους, για να αποκτήσουν 

επαγγελματική ικανότητα για να παρέχουν στους τουρίστες καλές υπηρεσίες 

και προϊόντα ποιότητας.

Άλλες μορφές τουρισμού είναι:

• Ο συνεδριακός 

• Ο πολιτιστικός - μορφωτικός

• Ο θρησκευτικός

• Ο περιηγητικός - φυσιολατρικός

• Ο τουρισμός περιπέτειας 

• Ο αθλητικός και προπονητικός 

Τα χαρακτηριστικά της περιοχής της κοινότητας Καρυάς αποτελούν 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην αγορά αυτών των μορφών τουρισμού 

αφού όλες τις εποχές του χρόνου υπάρχει κάτι το σημαντικό, που μπορεί να 

αποτελέσει τουριστικό προϊόν. 

Οι προαναφερθείσες μορφές τουρισμού δεν απαιτούν μεγάλες υποδομές. 
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Η επιθυμία των ανθρώπων που τις επιλέγουν  είναι η  αναζήτηση του 

ιδιωτικού και ξεχωριστού στυλ στα πλαίσια μικρών ομάδων, η γνησιότητα 

στο παρεχόμενο προϊόν, η κοινωνική επαφή, η παραμονή μακριά από 

πολυτέλειες και ενέργειες μαζικού τουρισμού. 

Η πρόταση αξιοποίησης των ήπιων μορφών τουρισμού στην 

Καρυά, αποτελεί στρατηγική επιλογή για τη μελλοντική ανάπτυξη 

της περιοχής και μπορεί να υποστηριχθεί από μεγάλο αριθμό 

κοινοτικών προγραμμάτων τα οποία χρηματοδοτούν σχετικές 

δράσεις.

Οι δραστηριότητες που μπορούν να αναπτυχθούν συνδέονται με 

κριτήρια επιλογής τα οποία αφορούν: 

 στη διαθεσιμότητα τουριστικών φυσικών και πολιτισμικών πόρων 

 στις υπάρχουσες υποδομές (τουριστική, μεταφορική )

 στα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες της τοπικής οικονομίας

 στη συμβατότητα με τη στρατηγική τουριστικής ανάπτυξης

Με όρους της τουριστικής αγοράς ο στόχος είναι να ενσωματωθούν στο 

τουριστικό προϊόν της περιοχής στοιχεία της τοπικής παραγωγής,της 

παροχής υπηρεσιών, πολιτισμού, φυσικού περιβάλλοντος και ιστορίας με 

αυθεντικό χαρακτήρα για να επιτύχουν την ανταγωνιστικότητα.

Γ.3.3.1. Δραστηριότητες σε σχέση με το φυσικό περιβάλλον

Γ.3.3.1.1. Πεζοπορία - διαδρομές

Η γειτονία της περιοχής με τμήμα του Ε4 και του Ο2 και η πληθώρα 

μονοπατιών που ξεκινούν ή διέρχονται απ΄ αυτή, αποτελούν σημαντικό 

παράγοντα για την ανάπτυξη ειδών τουρισμού που συνδέονται με τη 

πεζοπορία. 

Η οργάνωση δικτύου πεζοπορίας μπορεί να βοηθήσει στην καλή 

διαχείριση της περιοχής και στον έλεγχο των επισκεπτών με σκοπό την 

καθοδήγηση σε επιλεγμένα σημεία. 

Εκτός από τα υπάρχοντα μονοπάτια και πεζοδρόμους μπορούν να 

χαραχθούν και νέα. Η περιοχή το επιτρέπει. Το σύνολο των μονοπατιών 

πρέπει να είναι κυκλικής μορφής με σταθμούς-στάσεις και καλή σήμανση.

Βασική επιδίωξη η ασφάλεια του περιπατητή, η σωστή ενημέρωσή του με 
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πινακίδες σήμανσης και χάρτες και η υποβοήθησή του με οργανωμένα 

σημεία στάσεων. 

Οι τρόποι κατασκευής μονοπατιών είναι δύο. με χώμα ή λιθόστρωτο. Η 

επιλογή είναι συνάρτηση του περιβάλλοντος χώρου και των διαθέσιμων 

χρημάτων.

Προτάσεις:

o σύνδεση των τοπίων φυσικού κάλλους με τα μονοπάτια

o σύνδεση όλων των μονοπατιών με το O2 και E4. 

o οργανωμένες περιηγήσεις με την βοήθεια οδηγών βουνού ( οδοιπορικά ή 

με υποζύγια). 

o σήμανση της περιοχής με ενημερωτικές πινακίδες 

o δημιουργία, σε επιλεγμένα σημεία, χώρων προσωρινής στάσης  

o έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων με απεικόνιση του δικτύου διαδρομών 

πεζοπορίας, των φυσικών ή ανθρωπογενών μνημείων και άλλες 

ενημερωτικές λεπτομέρειες.

Γ.3.3.1.2. Φυσιολατρεία

Αναφέρεται στην παρατήρηση γεωλογικών σχηματισμών, τοπίων 

φυσικού κάλους, σε τοποθεσίες άγριας ζωής, στη βλάστηση, τα δασικά 

οικοσυστήματα κ.α.

Υποστηρίζεται από το υπάρχον  οδικό, αγροτικό, δασικό δίκτυο και τα 

μονοπάτια, με κατάλληλη ενημερωτική σήμανση. 

Για τη διευκόλυνση των επισκεπτών, που αγαπούν τη Φυσιολατρεία, 

απαιτούνται εγκαταστάσεις προσωρινής στάθμευσης σε ειδικά σημεία του 

οδικού δικτύου με εξυπηρετήσεις: τηλέφωνο, υπόστεγο, δοχεία 

απορριμμάτων, περίπτερα με ενημερωτικό υλικό κ.λ.π.

Γ.3.3.1.3 Χώροι εκδρομής - υπαίθρια γεύματα

Πρόκειται για χώρους που προσφέρουν άνετη παραμονή σε ευχάριστο 

περιβάλλον κατά τη διάρκεια της ημέρας. Αναγκαία η ύπαρξη χώρων 

στάθμευσης των οχημάτων, τραπεζοπάγκων, βρυσών, στεγάστρων και 

δοχείων απορριμμάτων. Βοηθητικοί οι χώροι για παιχνίδι και εστίες για 

παρασκευή φαγητού. 
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Γ.3.3.1.4. Κατασκηνώσεις - κάμπινγκ - καταφύγια

Κατασκηνώσεις. Η διανυκτέρευση στην ύπαιθρο, σε οργανωμένους 

δασικούς χώρους, με σκηνές ή τροχόσπιτα είναι δραστηριότητα που το 

καλοκαίρι θα μπορούσε να προσελκύσει πολλούς επισκέπτες. 

Χώροι που ενδείκνυνται για κατασκήνωση στην περιοχή είναι η Ράχη 

Πονηρού και η θέση Αη Ηλιάς στην Κρυόβρυση. Οι εν λόγω χώροι,  μπορούν 

εύκολα να οργανωθούν με την κατασκευή των ανάλογων υποδομών 

(παροχή νερού, διάθεση των απορριμμάτων κ.λ.π).

Καταφύγια. Εκτός από τα υπάρχοντα σήμερα καταφύγια στις κορυφές 

του Ολύμπου, η κατασκευή νέων σε τοποθεσίες πολύ πλησιέστερες προς 

τους υφιστάμενους οικισμούς της διευρυμένης Κοινότητας, θα 

πολλαπλασίαζε τον αριθμό των διαθεσίμων κλινών στην περιοχή, θα ενίσχυε 

το δίκτυο των υποδομών και θα ενδυνάμωνε την προοπτική τουριστικής 

ανάπτυξης. Χώρος που ενδείκνυται για τη δημιουργία μικρού καταφυγίου 

είναι η θέση Μπεχτές και ειδικότερα η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται το 

παλιό πυροφυλάκειο.  

Γ.3.3.1.5 Αθλητικές δραστηριότητες

Ο φυσικός πλούτος και τα παραδοσιακά και πολιτισμικά μνημεία της 

περιοχής προσφέρονται για μελέτη, φωτογράφηση αλλά και περιήγηση σε 

συνδυασμό με άθληση. Αθλητικές δραστηριότητες που μπορούν να 

αναπτυχθούν είναι: 

o η ποδηλασία με ποδήλατο βουνού. Τα ποδήλατα μπορεί να διαθέτει 

ιδιωτική επιχείρηση ή επιχείρηση της κοινότητας. Αναγκαίες 

προϋποθέσεις: η σηματοδότηση των διαδρομών και η έκδοση οδηγιών 

και έντυπου υλικού.

o ο ιππικός     τουρισμός  . Πρόκειται για  περιήγηση με άλογα σε δασικούς 

δρόμους και σε λιβαδικές και βοσκοτοπικές εκτάσεις. Ο βαρύς χειμώνας 

της περιοχής επιβάλλει την ύπαρξη εγκαταστάσεων προστασίας των 

αλόγων. Τη δραστηριότητα μπορούν να αναπτύξουν ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις.

o ο     αιωροπτερισμός     ή     άσκηση     αετού     ή     δελταπάνου  , Αφορά πτήσεις με τη 
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βοήθεια ειδικού εξοπλισμού. Απαιτούμενα: τα υπόστεγα και η ράμπα 

απογείωσης. Αιωροπτερισμός σήμερα γίνεται στη θέση Τουρτοφωλιά στα 

Καλύβια. Τη δραστηριότητα μπορούν να υποστηρίξουν επιχειρήσεις 

πώλησης ανάλογου εξοπλισμού.

o το αλεξίπτωτο     πλαγιάς  , . Αφορά πτώσεις, ελεγχόμενης πτήσης με 

παραλληλόγραμμο αλεξίπτωτο. Το απαιτούμενο  υψόμετρο είναι της 

τάξης των 1000 μέτρων. Προϋπόθέση η ύπαρξη χώρων απογείωσης και 

προσγείωσης οι οποίοι μεταξύ τους να απέχουν τουλάχιστο 1000 μέτρα. 

o η αναρρίχηση σε βράχους. Είναι μια αρκετά δύσκολη δραστηριότητα που 

απαιτεί εκπαίδευση και  γνώση της δυσκολίας των διαδρομών 

(προηγούμενη αναγνώριση από αναρριχητές). Αναγκαία η  έκδοση 

οδηγού αναρριχητικών διαδρόμων κατά τον ΕΟΟΣ και UIAA.

o το ορειβατικό     σκι     ή     οδοιπορική     χιονοδρομία,   Αφορά τη μετακίνηση σε 

χιονισμένο βουνό με τη βοήθεια των σκι. Προϋποθέσεις για  τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα είναι οι ανοικτές εκτάσεις ή δασικοί δρόμοι 

με επαρκή και καλή ποιότητα χιονιού για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

o ο δρόμος     αντοχής.   Μπορεί να αναπτυχθεί σε δασικούς δρόμους και σε 

περιοχές με μικρές κλίσεις. Για την ανάπτυξη της δραστηριότας είναι 

αναγκαία η χαρτογράφηση της περιοχής μελέτης και η έκδοση έντυπου 

υλικού με τις διαδρομές.

o η περιήγηση     με     αυτοκίνητα,   και η περιήγηση     με     οχήματα     4  x  4  , μέσω 

δασικών οδών. Μπορεί να πραγματοποιείται καθ΄ όλη τη διάρκεια του 

χρόνου και επιτρέπει την επαφή με την φύση ακόμη και σε πολίτες που 

λόγω π.χ ηλικίας υστερούν σε φυσικές δυνάμεις.    

o ο μηχανοκίνητος     αθλητισμός     (αγωνιστική     οδήγηση,     ENDURO  ).   Η 

μορφολογία του εδάφους της ευρύτερης περιοχής επιτρέπει την 

ανάπτυξη της συγκεκριμένης δραστηριότητας, προσφέροντας 

συγκινήσεις τόσο στους συμμετέχοντες όσο και στους θεατές.  

o  οι προπονητικές δραστηριότητες.   Αναφέρεται στην κατασκευή και 

λειτουργία προπονητικών κέντρων για την εκγύμναση και άθληση 

επαγγελματιών αθλητών και ομάδων. 

Για τις δραστηριότητες τουρισμού περιπέτειας απαιτούνται οι ακόλουθες 

υποδομές και παρεμβάσεις. 
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 συντήρηση και προστασία των σημείων ανάπτυξης των 

συγκεκριμένων δραστηριοτήτων

 ανάπτυξη ελαφρών εγκαταστάσεων ενδιαίτησης

 βελτίωση προσβάσεων

 πληροφόρηση

 υιοθέτηση μέτρων ασφάλειας, παροχής πρώτων βοηθειών και 

διάσωσης

 κατάρτιση εξειδικευμένου προσωπικού.

Γ.3.3.1.6. Ανάδειξη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος

Ο Όλυμπος, με την πλούσια χλωρίδα και πανίδα, διαθέτει τις “πρώτες 

ύλες”  από τις οποίες μπορεί να παραχθεί το τουριστικό προϊόν “Φύση του 

Ολύμπου”. Προϋπόθεση για κάτι τέτοιο αποτελεί η δημιουργία 

παρατηρητηρίων άγριας ζωής και η ανάδειξη τοπίων φυσικού κάλλους. Τα 

στενά της Ζηλιάνας και ο ποταμός “Σκαμνιάς”   θεωρούνται οι 

καταλληλότερες τοποθεσίες για την υποδοχή δραστηριοτήτων και 

παρεμβάσεων αυτού του είδους. 

Επίσης, στη θέση Μπεχτές, αλλά και κατά μήκος του επαρχιακού 

δικτύου, προς Λεπτοκαρυά και Πλαταμώνα, υπάρχουν σημεία που ο 

επισκέπτης μπορεί να απολαύσει το δασικό οικοσύστημα με θέα το Αιγαίο 

Πέλαγος. Ως απαραίτητες υποδομές υποστήριξης αυτής της δραστηριότητας 

θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τους πάγκους ανάπαυσης, τα υπόστεγα, 

τους κάδους απορριμμάτων, τους μηχανισμούς θέασης κ.α. 

Συγχρόνως, για τη προστασία του φυσικού πλούτου επιβάλλεται:

• η δημιουργία υποδομών προστασίας του δάσους (δίκτυο 

πυροπροστασίας, πρόσληψη εποχιακών “δασοκομάντος”, ανασύσταση 

του πυροφυλακείου στο Μπεχτές ).  

• η αντιμετώπιση της λαθροθηρίας και της παράνομης ξύλευσης 

Σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των ανωτέρω στόχων μπορεί να έχουν οι 

συνεταιρισμοί και οι φορείς της περιοχής που σχετίζονται με το δάσος.

Γ.3.3.1.7. Δημιουργία εγκαταστάσεων περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης

Αντικείμενο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι οι δραστηριότητες 
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που σκοπό έχουν τη μελέτη της φυσικής ιστορίας, των οικολογικών 

χαρακτηριστικών και του ρόλου του ανθρώπου και των παραγόντων που 

διαμόρφωσαν το φυσικό τοπίο και το χαρακτήρα της περιοχής.

Στις δραστηριότητες περιλαμβάνονται:

Τα     κέντρα     περιβαλλοντικής     έρευνας  , στα οποία γίνεται επιστημονική 

έρευνα και μελέτη δασοπονικών θεμάτων. Τα κέντρα θα μπορούσαν να 

υποστηρίζονται από μικρούς ξενώνες, καταλύματα για τους ερευνητές.

Τα     περίπτερα     περιβαλλοντικής     εκπαίδευσης     και     ενημέρωσης  , τα οποία 

δραστηριοποιούνται σε θέματα σχετικά με τα φυσικά διαθέσιμα, τη 

χλωρίδα, την πανίδα, τους γεωλογικούς σχηματισμούς και γενικότερα τα 

οικοσυστήματα που υφίστανται στην περιοχή. Τα περίπτερα μπορούν να 

υποδεχθούν εκδηλώσεις προβολής παρουσίασης των φυσικών 

διαθέσιμων με τη χρήση ή και τη πραγματοποίηση βιντεοπροβολών, 

διαλέξεων και εκθέσεων. 

Οι     ειδικές     διαδρομές     ξενάγησης.   Πρόκειται για διαδρομές επίσκεψης και 

ενημέρωσης των επισκεπτών σχετικά με τα διάφορα είδη δένδρων, 

θάμνων, λουλουδιών, εδαφικών τομών, γεωλογικών σχηματισμών, 

άγριων πτηνών και ζώων τα οποία προσδιορίζονται με ειδικούς 

αριθμητικούς πασσάλους και περιγράφονται σε ειδικά έντυπα.

Γ.3.3.2. Αξιοποίηση πολιτιστικών χαρακτηριστικών

Γ.3.3.2.1. Κέντρο Μύθου και Ιστορίας του Ολύμπου

Στη μελέτη “Διαχείριση του εσωτερικού τμήματος της Θεσσαλίας που 

ορίζεται από τον ορεινό όγκο του Ολύμπου και του Κισσάβου με στόχο την 

ήπια Τουριστική και οικολογική Τουριστική Ανάπτυξη”  υπάρχει η πρόταση 

δημιουργίας του Κέντρου Μύθου και Ιστορίας του Ολύμπου στην 

Καρυά. 

Στη μελέτη υπάρχει πρόβλεψη ετήσιας επίσκεψης του Κέντρου 30.000 

ατόμων και για την κάλυψη των αναγκών των επισκεπτών το κτιριολογικό 

πρόγραμμα του κέντρου προβλέπει την κατασκευή κτιρίων:

64 τ.μ. για χώρους υποδοχής, 

606 τ.μ. για χώρους ενημέρωσης προβολής 

368 τ.μ. για χώρους εξυπηρέτησης - αναψυχής των επισκεπτών 

122 τ.μ. για χώρους γραφείων διαχείρισης - συντήρησης και
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350 τ.μ. για διάφορους άλλους βοηθητικούς χώρους

Για την οικονομία του έργου και για τη ρεαλιστική προοπτική δημιουργίας 

του Κέντρου προτείνεται η αξιοποίηση: 

α) πέτρινου κτίσματος αποθηκών ιδιοκτησίας του αγροτικού συνεταιρισμού 

έκτασης 300 τ.μ. στην είσοδο του οικισμού της Καρυάς 

β) του πνευματικού κέντρου της κοινότητας , έκτασης 600τ.μ το οποίο 

βρίσκεται επίσης στην είσοδο του οικισμού και 

γ) κοινοτικού οικοπέδου, έκτασης 5.000 τ.μ, το οποίο βρίσκεται απέναντι 

από τις αποθήκες του συνεταιρισμού και το πνευματικό κέντρο. 

Η πρόταση για αξιοποίηση ήδη υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων 

σκοπό έχει την ελαχιστοποίηση του κόστους ανάπτυξης του κέντρου Μύθου 

και Ιστορίας του Ολύμπου και συνεπώς την επιτάχυνση των ενεργειών 

δρομολόγησής του.

Σκοπός η δημιουργία του Κέντρου με εργασίες ανακατασκευής των 

παραπάνω και την κατασκευή πρόσθετων νέων απαραίτητων στοιχείων. 

Για την πραγματοποίηση αυτού του σκοπού εκπονείται, από την 

κοινότητα Καρυάς, προμελέτη ενώ υπάρχει έργο οριστικής μελέτης 

ενταγμένο στο πρόγραμμα των ΚΑΠ της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Λάρισας.

 Το Κέντρο  θα αξιοποιεί στο έπακρο  τις νέες τεχνολογίες αφού 

προβλέπει την, με εικονική πραγματικότητα, παρουσίαση των μυθικών 

στοιχείων που αφορούν την περιοχή του Ολύμπου αλλά και ολόκληρης της 

χώρας. 

Το Κέντρο, αναμένεται να αποτελέσει πόλο έλξης επισκεπτών τόσο από 

το σύνολο της Ελληνικής επικτράτειας όσο και από το εξωτερικό. Σύμφωνα 

με σχετική μελέτη που εκπόνισε η Φορεστ Α.Ε. , ο αριθμός των επισκεπτών 

εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο επίπεδο των 30.000 ατόμων σε ετήσια βάση. Με 

δεδομένο ένα τόσο υψηλό αριθμό επισκεπτών, οι ανάγκες για υποδομές 

υποστήριξης πολλαπλασιάζονται όπως επίσης πολλαπλασιάζονται και οι 

προοπτικές τάχιστης και αυτόνομης ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής. Στο 

πλαίσιο των προηγούμενων παρατηρήσεων, θα μπορούσε κανείς επίσης να 

προσθέσει ότι η διευρυμένη Κοινότητα Καρυάς θα μπορούσε να αποτελέσει 

σημαντικό σημείο αναφοράς του Δικτύου που αφορά τον μύθο του Ολύμπου 

το οποίο βέβαια συμπληρώνεται από ανάλογη προσπάθεια της Ελασσόνας για 
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δημιουργία  “Μυθολογικού Πάρκου”.

Γ.3.3.2.2. Λαογραφικό μουσείο - μουσείο κέρινων ομοιωμάτων - θεατρική 

σκηνή

Με παρεμβάσεις στους οικισμούς και με την ανάδειξη της αγροτικής 

παράδοσης και ιστορίας τους θα επιτευχθεί η απόδοση σε αυτούς μιας 

ιδιαίτερης ταυτότητας η οποία συμβαδίζει απόλυτα με τις κατευθύνσεις 

τουριστικής ανάπτυξης που τίθενται για την περιοχή.

Σε αυτό θα συμβάλλουν η δημιουργία λαογραφικού μουσείου, η 

υποστήριξη των πολιτιστικών συλλόγων, η ανάδειξη των πανηγυρικών 

εκδηλώσεων της περιοχής και  η υποστήριξη της βιβλιοθήκης που διαθέτει 

το πνευματικό κέντρο με νέους τίτλους, η συλλογή και έκθεση αντικειμένων 

και η μελέτη καταγραφή λαογραφικών παραδοσιακών θεμάτων. Ακόμη στο 

συγκεκριμένο χώρο του πνευματικού κέντρου, με τη δημιουργία υπαίθριου 

θεάτρου, μπορεί να δημιουργηθεί θεατρική ομάδα η οποία κατά τους 

θερινούς μήνες θα μπορούσε να πραγματοποιήσει ένα ικανό αριθμό 

θεατρικών παραστάσεων. Επιπρόσθετα, το κέντρο μύθου και ιστορίας θα 

μπορούσε να αποτελέσει ενιαία ενότητα με το μουσείο κέρινων ομοιωμάτων 

των δώδεκα θεών του Ολύμπου το οποίο σύμφωνα με τον προγραμματισμό 

της τοπικής αυτοδιοίκησης προβλέπεται να δημιουργηθεί ή στη Συκαμινέα ή 

στην περιοχή της Κρυόβρυσης.

Όλα τα παραπάνω θα καθιερώσουν την διευρυμένη κοινότητα Καρυάς με 

το λογότυπο "Το ΟΛΥΜΠΙΟ ΧΩΡΙΟ" και να προωθήσουν τουριστικά προϊόντα 

του Μύθου και της Παράδοσης του Ολύμπου. 

Γ.3.3.2.3. Δίκτυο αρχαιολογικών χώρων και Βυζαντινών μνημείων, 

Στη μελέτη της Forest AE και TEAM 4 EΠΕ έχει ήδη διατυπωθεί πρόταση 

για ενοποίηση της Καρυάς με Λεπτοκαρυά (Λείβυθρα), Λιτόχωρο, Δίον, 

Κοκκινοπηλό (Περραιβία) και Τέμπη. Η πρόταση αναφέρεται στην 

αναστύλωση Βυζαντινών κυρίως μνημείων της περιοχής τα οποία σε 

επόμενο στάδιο θα μπορούσαν να ενοποιηθούν έτσι ώστε να αποτελέσουν 

σημεία υποδοχής οργανωμένων περιηγήσεων. Η όλη προσπάθεια θα 

συνοδεύεται από την έκδοση ενημερωτικού οδηγού. 

Σε συνέχεια των ανωτέρω, θεωρούμε αυτονόητο ότι τα μνημεία της 
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περιοχής θα γίνουν πιο λειτουργικά, θα αποκτήσουν μεγαλύτερη 

ελκυστικότητα και θα ασκήσουν πολύ πιο θετική επιρροή στις τοπικές 

κοινωνίες, όταν, με την ενοποίηση τους μέσω έργων και ρυθμίσεων στην 

κυκλοφορία πεζών και οχημάτων, συνδυασθούν και αποτελέσουν ένα 

σύνθετο τουριστικό προορισμό.  Σε αυτό το δίκτυο θα ενταχθούν και τα 

χριστιανικά μνημεία που βρίσκονται εντός των οικισμών της διευρυμένης 

κοινότητας. Τα τελευταία θα αποτελέσουν τα σημεία έναρξης των 

περιηγήσεων αλλά και το αίτιο για την ανάπτυξη/δημιουργία εμπορικών 

οδών σε επιλεγμένες θέσεις των οικισμών. Επιπλέον, το «δίκτυο των 

μνημείων και των αρχαιολογικών χώρων» μπορεί να συνδεθεί με τα 

μονοπάτια/διαδρομές και τα σημεία φυσικού κάλλους όπως επίσης μπορεί να 

διαιρεθεί σε επιμέρους δίκτυα ανάλογα με την ιστορική περίοδο κατασκευής 

των μνημείων και των χώρων (αρχαιότητα, βυζαντινή περίοδος, σύγχρονη 

εποχή).

Αξίζει να αναφέρουμε ότι η μονή Κανάλων, η μονή Κλημάδων, ο ιερός 

ναός Αγ. Νικολάου και ο Ιερός ναός Αγ. Τριάδας αποτελούν ήδη τμήμα ενός 

ευρύτερου “Ολύμπιου” δικτύου μνημείων.

Γ.3.3.2.4. Μνημείο Φτερωτής Ειρήνης στο Μπεχτές 

Είναι γνωστό ότι κάθε Αύγουστο πραγματοποιούνται εορταστικές 

εκδηλώσεις στη θέση «Ξηρόλακκας» αφιερωμένες στη δημιουργία της 

πρώτης αντιστασιακής ομάδας του Ολύμπου. Αυτές οι εκδηλώσεις 

παραδοσιακά γινόταν στη θέση Μπεχτές αλλά τα τελευταία έτη, λόγω της 

προβληματικής οδοποιίας της συγκεκριμένης διαδρομής, οι διοργανωτές 

μετέφεραν τους εορτασμούς στην  τοποθεσία του «Ξηρόλακα». Παρόλα 

αυτά, και όπως πολλοί κάτοικοι της περιοχής, στελέχη αντιστασιακών 

οργανώσεων και επισκέπτες-«προσκυνητές» των εκδηλώσεων και του 

χώρου προτείνουν, οι εορτασμοί θα πρέπει να επιστρέψουν στην ιστορική 

τοποθεσία του «Μπεχτές». Η τουριστική αξιοποίηση αυτού του χώρου 

προϋποθέτει την αποκατάσταση του οδικού δικτύου προς "Μπεχτές" και 

μπορεί να διευκολυνθεί τα μέγιστα εάν τελικά το όραμα και οι προσπάθειες 

πολλών πολιτιστικών συλλόγων για την δημιουργία στο χώρο μνημείου 

“Φτερωτής Ειρήνης” γίνει πραγματικότητα. 
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Γ.3.3.3. Άλλες τουριστικές ενέργειες και υποδομές 

Γ.3.3.3.1. Δημιουργία δικτύου προώθησης του τουριστικού προϊόντος, 

διαφήμιση, κέντρο πληροφόρησης

Η τουριστική προβολή της περιοχής, και ειδικότερα η προβολή των 

φυσικών τοπίων, της ιστορίας, των ηθών και των παραδόσεων θα 

αποτελέσει το πρώτο βήμα της συντονισμένης πλέον προσπάθειας για την 

τουριστική ανάδειξη και εκμετάλλευση των ιδιαιτεροτήτων της περιοχής. Μια 

καλά οργανωμένη διαφημιστική "καμπάνια" θα κάνει γνωστό το προιόν στα 

άτομα που προτιμούν τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού και θα τονώσει το 

ενδιαφέρον των κατοίκων της περιοχής οι οποίοι με τη σειρά τους θα πρέπει 

να επιμορφωθούν και να διαμορφώσουν ένα ελκυστικό σύνολο τουριστικών 

υπηρεσιών για την υποστήριξη δράσεων διαμονής, διατροφής, ξενάγησης, 

πληροφόρησης, τροφοδοσίας κτλ. Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφέρουμε ότι 

η Διευρυμένη Κοινότητα έχει ήδη παράξει ένα ντοκιμαντέρ για την ευρύτερη 

περιοχή το οποίο όχι απλά έχει βραβευθεί για την ευρηματικότητα των 

παραγωγών/συντελεστών του αλλά και έχει παρουσιασθεί σε  μεγάλο αριθμό 

τηλεοπτικών εκπομπών επαρχιακών και εθνικών τηλεοπτικών δικτύων. 

Σημαντικό αν όχι κυρίαρχο ρόλο στη προσπάθεια προβολής του 

τουριστικού προιόντος της περιοχής θα έχει η Αναπτυξιακή Εταιρία Ολύμπου 

η οποία εδρεύει στο Κοινοτικό διαμέρισμα της Καρυάς. Η ΑΝΕΚ Ολύμπου 

έχει ήδη αναπτύξει συνεργασίες με αντίστοιχους φορείς περιοχών που 

διαθέτουν το ίδίο προφίλ και έχει ήδη δρομολογήσει ποικίλες δράσεις 

προβολής (τουριστικός οδηγός, φωτογραφικό λεύκωμα, ιστοσελίδα κτλ). 

Μέσω των δράσεων υποστήριξης του τουριστικού προϊόντος θα 

προβληθούν 

? το δίκτυο των μονοπατιών και των θέσεων φυσικού κάλλους 

? το δίκτυο μνημείων και αρχαιολογικών χώρων 

? η τουριστική υποδομή (κάμπινγκ, ενοικιαζόμενα δωμάτια, 

καταφύγια, ξενώνες, ξενοδοχεία)

? οι αθλητικές δραστηριότητες, και

? τα πολιτιστικά δρώμενα

Όλα τα παραπάνω είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει να χαρτογραφηθούν 

και να αποτυπωθούν σε ενημερωτικά φυλλάδια και χάρτες οι οποίοι με τη 

σειρά τους θα πρέπει να είναι διαθέσιμοι σε περίπτερα και σημεία 

78



ΑΕΝΑΛ ΑΕ, ANEK Ολύμπου, Πρόταση___________________________________

πληροφόρησης. Επιπλέον, το σύνολο των τουριστικά σημείων τουριστικού 

ενδιαφέροντος  θα πρέπει αποτυπωθούν σε δίκτυο ενημερωτικών πινακίδων. 

Σε επόμενο στάδιο θα πρέπει να οργανωθεί Κέντρο Πληροφόρησης-

Ενημέρωσης το οποίο θα ικανοποιεί τις προδιαγραφές ενός σύγχρονου 

κέντρου παροχής τουριστικών υπηρεσιών. Το εν λόγω κέντρο, πέραν της 

ενημέρωσης, θα οργανώνει πολυήμερες δραστηριότητες/εκδηλώσεις προς 

όφελος των επισκεπτών με στόχο την επιπρόσθετη ενίσχυση του 

τουριστικού προιόντος της περιοχής. Αναγκαίοι χώροι για το Κέντρο 

Ενημέρωσης/Πληροφόρησης θεωρούνται οι κάτωθι

• χώρος στάθμευσης, 

• χώρος υποδοχής, 

• χώρος ενημέρωσης και προβολής, 

• χώρος εξυπηρέτησης και αναψυχής των επισκεπτών 

• βοηθητικοί χώροι. 

Σε κάθε περίπτωση, το ΚΕΠ θα πρέπει να ενταχθεί σε ένα ευρύτερο σύστημα 

κέντρων ενημέρωσης το οποίο θα καλύπτει το σύνολο του Ολύμπου.

Γ.3.3.3.2. Δημιουργία συνεδριακού κέντρου

        
Η δημιουργία και η εκμετάλλευση ενός συνεδριακού κέντρου για την 

διοργάνωση εκδηλώσεων προϋποθέτει την ύπαρξη υποδομών εστίασης και 

φιλοξενίας με σχετικά αποδεκτές ποιοτικές προδιαγραφές. Επειδή τέτοιες 

υποδομές δεν είναι διαθέσιμες, το συνεδριακό κέντρο που θα μπορούσε να 

δημιουργηθεί στην περιοχή με την συμπαράσταση της Διευρυμένης 

Κοινότητας (παραχώρηση χώρου σε ήδη υπάρχοντα κοινοτικά κτίρια) και 

την Νομαρχιακή ή Περιφερειακή χρηματοδότηση, θα πρέπει κατ αρχάς να 

εξυπηρετεί πολύ συγκεκριμένες ανάγκες επιλεγμένων και σχετικά μη 

απαιτητικών κοινωνικών ομάδων.  Ως επιλεγμένες και σχετικά μη 

απαιτητικές κοινωνικές ομάδες εννοούμε τις ομάδες που προτιμούν τον 

εναλλακτικό έναντι του μαζικού  τουρισμού, τους φυσιολατρικούς 

συλλόγους, τα μέλη των ορειβατικών συλλόγων, τα μέλη των κυνηγητικών 

συλλόγων κ.α. Οι εν λόγω κοινωνικές ομάδες θα μπορούσαν να επιλέξουν το 

συνεδριακό κέντρο της διευρυμένης Κοινότητας για την πραγματοποίηση 

των εκδηλώσεων τους (ετήσια συνάντηση, συνέδριο, αγωνιστικές 
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δραστηριότητες, εξάσκηση μελών) παρά τις δυσκολίες στη μαζική εστίαση 

και φιλοξενία που παρουσιάζει η περιοχή, αφού δεδηλωμένα θεωρούν 

σημαντικότερη την επαφή με την φύση και την παράδοση από τις ανέσεις 

του σύγχρονου τρόπου ζωής. 

Σε μακροχρόνια βάση και εφ΄όσον επιλυθεί το πρόβλημα της μαζικής 

εστίασης και φιλοξενίας, το συνεδριακό κέντρο με έδρα την διευρυμένη 

κοινότητα Καρυάς θα μπορούσε να αποτελέσει πόλο έλξης ευρύτερων 

κοινωνικών ομάδων και συνεπώς θα μπορούσε να αποτελέσει όχι μόνο ένα 

σημαντικό συντελεστή οικονομικής ανάκαμψης και ένα μόνιμο δίαυλο 

προώθησης του τουριστικού προϊόντος της περιοχής.  

Γ.3.3.3.3. Φεστιβάλ Μύθου Φύσης και Παράδοσης

Η εξασφάλιση χρηματοδοτικών πόρων για την οργάνωση πολιτιστικο-

φυσιολατρικό-παραδοσιακών εκδηλώσεων ευρύτερης εμβέλειας, όπως για 

παράδειγμα ένα Φεστιβάλ Μύθου, Φύσης και Παράδοσης, θα ενοποιούσε τη 

εκμετάλλευση των τριών αυτών χαρακτηριστικών της περιοχής μελέτης και 

θα εξασφάλιζε πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για ευρύτερα κοινωνικά 

στρώματα της περιοχής.

Γ.3.3.3.4. Αξιοποίηση χιονοδρομικού κέντρου

Σε γειτονία με την περιοχή μελέτης και συγκεκριμένα στην τοποθεσία 

«Βρυσοπούλες» βρίσκεται χιονοδρομικό κέντρο το οποίο χρησιμοποιείται 

από τον Ελληνικό στρατό για την εκπαίδευση των στελεχών του. Επίσης, 

στην συγκεκριμένη τοποθεσία βρίσκεται καταφύγιο το οποίο μπορεί να 

υποδεχθεί για μικρό αριθμό επισκεπτών. Η τρέχουσα υποδομή του 

χιονοδρομικού κέντρου αλλά και οι διαθέσιμες υποδομές στις γειτονικές 

περιοχές δεν επιτρέπουν την μαζική εκμετάλλευση του. Οποιαδήποτε σκέψη 

για τουριστική αξιοποίηση –  εκμετάλλευση του κέντρου θα πρέπει να 

συνοδεύεται  από σημαντικές πρόσθετες επενδύσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, για την εκμετάλλευσή του χιονοδρομικού κέντρου, 

θα πρέπει να ληφθεί υπ΄ όψη η εγχώρια ζήτηση για χιονοδρομικό τουρισμό 

αλλά και οι εμπειρίες από τη λειτουργία παρόμοιων κέντρων σε γειτονικές 
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περιοχές (Πήλιο, Τρία - Πέντε Πηγάδια κ.α.). Επιπρόσθετα, θα πρέπει να 

καθοριστούν οι διαστάσεις της χιονοδρομικής περιοχής και κατ επέκταση θα 

πρέπει να προσδιορισθεί  τόσο η χωρητικότητα των χώρων υποδοχής όσο 

και η δυναμικότητα των χώρων φιλοξενίας. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά όπως η 

διάρκεια και η ποιότητα του χιονιού, η διάρκεια και η ένταση των ανέμων, η 

μορφολογία του εδάφους και ο προσανατολισμός των διαδρομών, απαιτούν 

λεπτομερή έρευνα από ομάδα εξειδικευμένων επιστημόνων. Τέλος, η εύκολη 

πρόσβαση προς το χιονοδρομικό κέντρο επιβάλλει την ταχύτερη δυνατή 

αποπεράτωση του δρόμου προς το Σπαρμό.

Η δρομολόγηση των διαδικασιών εκμετάλλευσης του κέντρου θα πρέπει 

να

• διευκρινίσει τους περιορισμούς που ισχύουν στην περιοχή λόγω της 

στρατιωτικής παρουσίας. 

• προσδιορίσει το ιδιοκτησιακό καθεστώς

• διερευνήσει τη δυνατότητα ένταξης του έργου στον προϋπολογισμό 

δημοσίων επενδύσεων και ταυτόχρονα 

• να διερευνήσει τη δυνατότητα συμμετοχής ιδιώτη επενδυτή

• να διερεύνηση τη δυνατότητα ένταξης του έργου σε αναπτυξιακό 

νόμο και τέλος

• φροντίσει για την ωρίμανση του έργου (προμελέτη και μελέτη). 

Γ.3.3.3.5. Ποιοτικός εκσυγχρονισμός ξενοδοχείων και ενοικιαζόμενων 

δωματίων

Βασικό συστατικό της ενδυνάμωσης της ποιότητας του προσφερόμενου 

τουριστικού προϊόντος είναι τόσο η αναβάθμιση και ο πολλαπλασιασμός των 

καταλυμάτων όσο και η βελτίωση του επιπέδου των παρεχομένων 

υπηρεσιών. Η ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προόντος της περιοχής 

μπορεί να βελτιωθεί με

• τον εκσυγχρονισμό των ήδη υπαρχουσών υποδομών 

• με τη δημιουργία νέων ξενώνων ή ξενοδοχειακών μονάδων στα 

κοινοτικά διαμερίσματα. 

• με την διαμόρφωση δωματίων σε παραδοσιακές οικίες 

• με την ανάπτυξη τουριστικής κουλτούρας μέσω επιμορφωτικών 
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σεμιναρίων

• με την πιστοποίηση των υπηρεσιών φιλοξενίας 

• με την τυποποίηση και διάθεση παραδοσιακών προϊόντων

• με την διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος (δημιουργία 

κατασκηνώσεων, εγκαταστάσεων και συνθηκών διαβίωσης, ανάπτυξη 

μονάδων ανάκτησης της φυσικής κατάστασης)

Επιχειρηματικές δράσεις που στοχεύουν στην επίτευξη των ανωτέρω 

μπορούν να χρηματοδοτηθούν από το

• πρόγραμμα Leader Plus

• ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την γεωργία

• το πρόγραμμα ανταγωνιστικότητας (τουριστικά καταλλύματα)

• τον αναπτυξιακό νόμο 2601, και το

• το πρόγραμμα για τους νέους αγρότες

Γ.3.3.3.6. Ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηματικότητας, κατάρτιση σε 

επαγγέλματα σχετικά με τον θεματικό τουρισμό 

Για την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής είναι αναγκαία η 

ενεργοποίηση του διαθέσιμου ανθρώπινου και επιχειρηματικού δυναμικού το 

οποίο θα πρέπει να λάβει υπόψη του το περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται 

η νέα τουριστική πραγματικότητα (νέα οικονομία, κοινό νόμισμα, 

παγκοσμιοποίηση, χρήση πληροφοριακών μέσων, ανάγκη εξειδικευμένων 

υπηρεσιών,  ηλεκτρονικές συναλλαγές και πλαστικό χρήμα, πιστοποίηση 

προιόντων και υπηρεσιών).  Συνταγή επιτυχίας στο τόσο πολύπλοκο και 

απαιτητικό εξωτερικό περιβάλλον των τουριστικών επιχειρήσεων αποτελούν 

σε αρκετές περιπτώσεις οι πολύμορφες συνεργασίες και συνεπώς η 

δημιουργία οικονομιών συγκέντρωσης (συνεργασία τουριστικών 

επιχειρήσεων με συμπληρωματικά προϊόντα). Οι εν λόγω συνεργασίες 

μπορεί να αφορούν συμπράξεις, δικτυώσεις σε τοπική και ευρύτερη κλίμακα, 

υπεργολαβικές σχέσεις, πώληση μεριδίων, ένταξη σε δίκτυα διανομής κ.α.

Για την επιτυχή αντιμετώπιση των προκλήσεων αλλά και για την 

αξιοποίηση των ευκαιριών απαιτείται καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό. Η 

κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού επί θεμάτων που σχετίζονται με τον 

τουρισμό μπορεί να προέλθει από την αξιοποίηση των 
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• προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης του 

Υπουργείου Εργασίας. 

• προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης της 

Περιφέρειας.

• προγραμμάτων κατάρτισης αυταπασχολουμένων του ΟΑΕΔ

• προγραμμάτων κατάρτισης του Leader Plus

• αυτοχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων

Η ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηματικότητας και συνεπώς η 

κινητοποίηση κεφαλαίων μπορεί στην πράξη να προέλθει από 

• το πρόγραμμα νεανικής επιχειρηματικότητας του Υπουργείου 

Ανάπτυξης

• το πρόγραμμα γυναικείας επιχειρηματικότητας του ίδιου 

Υπουργείου και

• το πρόγραμμα ενίσχυσης νέων επιχειρηματιών του ΟΑΕΔ.

Γ.3.3.3.7. Σύνδεση τουριστικού προϊόντος με γεωργοκτηνοτροφικά - 

δασοπονικά μεταποιημένα προϊόντα

Από το ΦΕΚ 8/Β/11.1.94 και τον κανονισμό της ΕΕ 1576/L/160/89 

προκύπτει για τη Θεσσαλία ότι το τυρί είναι προϊόν προστατευόμενης 

ονομασίας προέλευσης (ΠΟΠ) και το τσίπουρο προϊόν ονομασίας 

προέλευσης ανώτερης ποιότητας (ΟΠΑΠ). Εκτιμάται ότι στο μέλλον η 

διαδικασία πιστοποίησης προϊόντων προστατευόμενης ονομασίας 

προέλευσης αλλά και η ένταξη προϊόντων στα ΟΠΑΠ θα πολλαπλασιασθεί. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τόσο οι μεμονωμένοι παραγωγοί όσο και οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις τους θα πρέπει να στοχεύουν στην εξασφάλιση 

όσο το δυνατόν περισσότερων πιστοποιήσεων. Σε κάθε περίπτωση, η 

περιοχή παράγει ικανό αριθμό προιόντων εξαιρετικής ποιότητας τα οποία θα 

μπορούσαν να τυποποιηθούν μέσω μικρών μεταποιητικών μονάδων και να 

διατεθούν στο σύνολο της επικράτειας. Οι μικρές μεταποιητικές μονάδες θα 

μπορούσαν να παράγουν/τυποποιήσουν εξαιρετικής ποιότητας τυροκομικά 

προιόντα, αρωματικά φυτά, μέλι, ζυμαρικά, και όσπρια. Επίσης η περιοχή 

ενδείκνυται για την ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών και προιόντων τα 

οποία επίσης θα μπορούσαν να ενισχύσουν το βιοτικό επίπεδο της περιοχής. 

Ακόμη, μέσω κοινοτικών πρωτοβουλιών μπορεί να υποστηριχθεί η  γυναικεία 
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οικοτεχνία και η δημιουργία δικτύου λαϊκών αγορών με τοπικά χειροποίητα 

προϊόντα και οικογενειακά μεταποιημένα (μαρμελάδα, αρωματικά φυτά κ.α).

Η ανάπτυξη και η διάθεση μεταποιημένων γεωργοκτηνοτροφικών και 

δασοπονικών προϊόντων εξαιρετικής ποιότητας όχι μόνο μπορεί να 

αυξήσει τις επισκέψεις στην περιοχή αλλά μπορεί και να πρεσβεύσει 

την περιοχή στους χώρους υποδοχής των προιόντων της.  

Συμπληρωματικά με τις παραπάνω δράσεις θα λειτουργήσουν και οι 

επιχειρήσεις εμπορίας αυτών των προϊόντων οι οποίες με τη σειρά τους θα 

δημιουργήσουν επιπρόσθετες θέσεις εργασίας.  Τέλος, τα προιόντα 

εξαιρετικής ποιότητας θα

• βελτιώσουν τη συνολική εικόνα των επιχειρήσεων μαζικής και 

παραδοσιακής εστίασης

• ενισχύσουν το προιόν των επιχειρήσεων φιλοξενίας

• τονώσουν τις πωλήσεις των εμπορικών καταστημάτων

• αυξήσουν το εισόδημα των παραγωγών και φυσικά θα 

• συμβάλουν αποφασιστικά στην προσπάθεια για τουριστική ανάπτυξη 

της περιοχής.  

Γ.3.4.     Χρηματοδότηση     της     περιοχής     -     ανάπτυξη     οργάνου     παρακολούθησης  

Η διευρυμένη κοινότητα Καρυάς είναι χρήσιμο να ενταχθεί σε ένα 

πολύχρονο - πολυτομεακό αναπτυξιακό χρηματοδοτικό πρόγραμμα, μέσα 

από το οποίο θα μπορέσει να αξιοποιήσει τις δυνατότητες της προς όφελος 

της ευρύτερης περιοχής. 

Επιπλέον, τόσο η κοινότητα όσο και οι κάτοικοι της περιοχής θα πρέπει 

να εξασφαλίσουν πηγές χρηματοδότησης και επιχορήγησης των επενδυτικών 

τους σχεδίων. Ρόλο συμβούλου στην όλη προσπάθεια θα διαδραματίσει η 

Αναπτυξιακή Εταιρία Ολύμπου η οποία θα οφείλει

• να ενημερώνεται και να ενημερώνει με τη σειρά της τους πολίτες της 

περιοχής για τα ενεργά αναπτυξιακά προγράμματα

• να συντάσσει αναπτυξιακές μελέτες 

• να φροντίζει για την σωστή υλοποίηση των εγκεκριμένων 

προγραμμάτων

• να επιμελείται της εκταμίευσης των επιχορηγήσεων
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• να προκαλεί συνεργασίες και να οργανώνει εκδηλώσεις ενημέρωσης

• να συμβουλεύει τους επιχειρηματίες και τους δυνητικούς 

επιχειρηματίες επί επενδυτικών θεμάτων, και 

• να υποστηρίζει τις αιτήσεις επιχειρηματικών δανείων που υποβάλλουν 

οι κάτοικοι της περιοχής .

Εικόνα Γ.6.: Ο ρόλος της ΑΝΕΚ Ολύμπου και η σύνδεση με τους 

φορείς για την υλοποίηση των ενεργειών - έργων - προτάσεων

ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΚΑΡΥΑΣ

ΚΑΡΥΑ
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ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΑΝΕΚ ΟΛΥΜΠΟΥ

ΠΕΠ 2000 - 2006
Γ ΚΠΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

( LEADER +, ARTEMIS )

ΕΘΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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